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Π Ε  Ρ Ι  Ε  Χ Ο  Μ Ε  Ν Α

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ο Οδη γός αυ τός, με τίτλο «Κο σμι κή Οδύσ σεια», απο σκο πεί στην πα ρου
σί α ση πρό σθε των πλη ρο φο ρι ών, που θα βο η θή σουν στην πλη ρέ στε ρη κα τα
νό η ση της πρώ της πα ρά στα σης του Νέου Ευ γε νι δεί ου Πλα νη τα ρί ου. Η δομή 
του Οδη γού εί ναι πα ρό μοι α με αυ τήν που ακο λου θεί το σπον δυ λω τό σε νά ρι ο 
της ομώ νυ μης πα ρά στα σης, η οποία χω ρί ζε ται σε 14 αλ λη λέν δε τες ενό τη τες. 
Κάθε ενό τη τα του Οδη γού ει σά γε ται από ένα σύ ντο μο κύ ριο κεί με νο, που 
απο τε λεί μέ ρος της αφή γη σης του σε να ρί ου αν και εί ναι εμπλου τι σμέ νο ελα
φρά με πε ρισ σό τε ρα στοι χεία. Η κάθε ενό τη τα επι κου ρεί ται επί σης από 
μι κρό τε ρα κεί με να και απει κο νί σεις, τα οποία πα ρέ χουν πολύ πε ρισ σό τε ρες 
πλη ρο φο ρί ες απ' όσες θα ήταν δυ να τόν να πα ρου σι α στούν σ' ένα σε νά ρι ο 
40 λε πτών. Δεν θα ήταν φυ σι κά δυ να τόν να δώ σου με όλες τις πι θα νές απα
ντή σεις και πλη ρο φο ρί ες, που ίσως κά ποιος θα ήθελε, γύρω από τα διά φο
ρα θέ μα τα που πα ρου σι ά ζο νται στη δι άρ κει α της πα ρά στα σης. Γι' αυτό, στο 
τέ λος του Οδη γού πα ρα πέ μπου με σε εν δει κτι κή βι βλι ο γρα φί α, απ' όπου ο 
ανα γνώ στης θα μπο ρέ σει να αντλή σει σχε τι κές πλη ρο φο ρί ες. 

Η έκ δο ση του Οδη γού αυ τού απο τε λεί μία ακόμη έν δει ξη ότι σή με ρα ο 
ρό λος του Νέου Ευ γε νι δεί ου Πλα νη τα ρί ου εί ναι ιδι αί τε ρα ζω τι κός για την 
εκλα ΐ κευ ση της επι στή μης στη χώ ρα μας αφού έχει ως στόχο τη βελ τί ω ση της 
ποι ό τη τας της επι στη μο νι κής επι μόρ φω σης του κοι νού. Πρό κει ται για ένα 
επι στη μο νι κό κέ ντρο με τη ση μα ντι κή απο στο λή να γνω στο ποι ή σει τα επι τεύγ
μα τα της επι στή μης στο ευρύ κοινό και να δι α φω τί σει τον κό σμο σχε τι κά με 
τη φύση της επι στη μο νι κής έρευ νας και της τε χνο λο γί ας. Το Νέο Ευ γε νί δει ο 
Πλα νη τά ρι ο συν δυ ά ζο ντας όλες τις δη μι ουρ γι κές και τε χνι κές δυ να τό τη τες, 
που πα ρέ χουν σή με ρα τα σύγ χρο να οπτι κο α κου στι κά μέσα και οι νέες τε χνο
λο γί ες, αφη γεί ται την ιστο ρία της επι στή μης με τρόπο συ ναρ πα στι κό. Η μόνη 
ομοι ό τη τα με τα ξύ του νέου και του πα λαι ού Πλα νη τα ρί ου εί ναι η θο λω τή επι
φά νει α προ βο λής, αν και σε αυτό ακόμη οι δι α φο ρές εί ναι άμεσα εμ φα
νείς. 

Το Νέο Πλα νη τά ρι ο εί ναι αμ φι θε α τρι κό, με θο λω τή οθόνη δι α μέ τρου 25 
μέ τρων, κε κλι μέ νο κατά 23,5 μοί ρες ως προς το επί πε δο αντί του μέ χρι τώρα 
ορι ζό ντι ου. Στο νέο Πλα νη τά ρι ο η επι φά νει α της οθό νης εί ναι σχεδόν τρι
πλά σι α του πα λαι ού φτά νο ντας τα 950 τ. μ. αντί των 350 τ. μ. του πα λαι ού, 
κα τα λαμ βά νει δη λα δή επι φά νει α ίση με δύομιση γή πε δα του μπά σκετ. Παρ' 
όλο που το εμ βα δόν του εί ναι επί σης τρι πλά σι ο του πα λαι ού, πλη σι ά ζο ντας 
τα 500 τε τρα γω νι κά μέ τρα, ο αριθ μός των κα θι σμά των πε ρι ο ρί στη κε στα 280 
αφε νός μεν για τη δη μι ουρ γί α χώ ρου σε κάθε κά θι σμα, όπου έχουν το πο θε
τη θεί δι α δρα στι κές μο νά δες ελέγ χου των πα ρα στά σε ων από τους θε α τές, 
αφε τέ ρου δε για να δο θεί με γα λύ τε ρη άνεση στους επι σκέ πτες. Κα θέ να από 
τα νέα κα θί σμα τα υπο στη ρί ζει πλή ρως το κε φά λι του θε α τή και εί ναι κε κλι
μέ νο ανα λό γως της θέ σε ώς του στο αμ φι θέ α τρο.

Από την πρώτη του κιό λας πα ρά στα ση άλ λω στε, εί ναι εμ φα νές ότι το Νέο 
Ευ γε νί δει ο Πλα νη τά ρι ο εί ναι ένα μέσο ψυ χα γω γι κής επι μόρ φω σης, που με 
τη βο ή θει α της ει κο νι κής πραγ μα τι κό τη τας δεν έχει πλέον κα νέ ναν αντί ζη λο. 
Το βα σι κό πλε ο νέ κτη μα των συ στη μά των που δι α θέ τει εί ναι σε σχέση με 
ανά λο γα συ στή μα τα η δυ να τό τη τα να δη μι ουρ γεί στο θε α τή την αί σθη ση της 



εν σω μά τω σής του στον ει κο νι κό χώρο πε ρι βαλ λό με νος από τις ει κό νες και 
τους ήχους του. Με τον τρόπο αυτό το Νέο Ευ γε νί δει ο Πλα νη τά ρι ο μπο ρεί 
να προ σφέ ρει ισο δύ να μη και, από κά ποιες πλευ ρές, ανώ τε ρη εμπει ρία από 
την πραγ μα τι κή πε ρι ή γη ση στο χώρο. Έτσι πι στεύ ου με ότι οι θε α τές οποιασ
δή πο τε ηλι κί ας θα μπο ρέ σουν να απο κο μί σουν με γα λύ τε ρα οφέλη από την 
εμπει ρία τους στη δι άρ κει α της πα ρά στα σης.

Οι νέες δη λα δή πα ρα στά σεις δεν εί ναι πλέον «στα τι κές», όπως πρώτα, 
ενώ η εμπει ρία που προ σφέ ρουν στους θε α τές προ σο μοι ά ζει εξαι ρε τι κά με 
την πραγ μα τι κό τη τα. Ο λό γος εί ναι ότι τα βα σι κά συ στή μα τα προ βο λής στο 
Νέο Ευ γε νί δει ο Πλα νη τά ρι ο βα σί ζο νται στο συν δυ α σμό ηλε κτρο νι κών υπο
λο γι στών και ισχυ ρών προ βο λι κών συ στη μά των υψη λής ανά λυ σης. Τα 
συ στή μα τα αυτά συ νε πι κου ρού νται από εκτε νέ στα τες τρά πε ζες πλη ρο φο ρι ών 
με με γά λη ποι κι λί α θε μά των και πε ρι ε χο μέ νων και δεν στη ρί ζο νται απλά σε 
έναν ηλε κτρο μη χα νι κό αστρικό προ βο λέ α. Βα σι κό πλε ο νέ κτη μα της με θό δου 
αυ τής εί ναι η δυ να τό τη τα δη μι ουρ γί ας φω το ρε α λι στι κών ανα πα ρα γω γών όχι 
μόνο πραγ μα τι κών δι α δι κα σι ών, τό πων, κτη ρί ων και μνη μεί ων αλλά και 
όλων εκεί νων που δεν υπάρ χουν παρά μόνο στη φα ντα σί α των δη μι ουρ γών 
τους αν και βα σί ζο νται σε επι στη μο νι κά δε δο μέ να. Μπο ρούν επί σης να 
δη μι ουρ γη θούν άπειρα εναλ λα κτι κά σε νά ρι α ει κο νι κών πε ρι η γή σε ων εντός 
του ίδιου ει κο νι κού μο ντέ λου, τα οποία εξε λίσ σο νται και επι λέ γο νται τη 
στιγμή της πε ρι ή γη σης σε πραγ μα τι κό χρόνο σαν να βρί σκο νταν ο επι σκέ
πτης στον προ βαλ λό με νο χώρο αυ το προ σώ πως. Εί ναι προ φα νές ότι το μέσο 
αυτό έχει τη δυ να τό τη τα να εν σω μα τώ νει και να προ βάλ λει στον τρισ διά στα
το χώρο κάθε εί δους ψη φι α κό πε ρι ε χό με νο. 

σύγ χρο νος θε α τής απαι τεί ψυ χα γω γί α, ψυ χι κή ανά τα ση, αλ λα γή και πάνω 
απ' όλα συμ με το χή και προ σω πι κό κέ ντρι σμα.

Η προ ώ θη ση του νέου αυ τού τρό που πα ρα στά σε ων εί ναι ανα γκαία σε μια 
εποχή, όπου τα οπτι κο α κου στι κά μέσα απο τε λούν ανα πό σπα στο τμήμα της 
κα θη με ρι νής μας ζωής. Τα πα ρου σι α ζό με να θέ μα τα εί ναι επί σης απα ραί τη το 
να προ σαρ μό ζο νται συ νε χώς στις ανά γκες και τις απαι τή σεις των επι σκε πτών 
του. Οι δυ να τό τη τες του Νέου Ευ γε νι δεί ου Πλα νη τα ρί ου εί ναι απε ρι ό ρι στες 
και θα χρη σι μο ποι η θούν στο μέ γι στο δυ να τό βαθμό επε κτεί νο ντας τη βάση 
του ρε περ το ρί ου του. Συγ χρό νως θα καταβληθεί προ σπά θει α προ σέλ κυ σης 
νέων επι σκε πτών υπη ρε τώ ντας πά ντα τον αρ χι κό του σκοπό ως μέσο επι μόρ
φω σης και προ ώ θη σης της κα τα νό η σης των φυ σι κών επι στη μών. Γιατί ο νέος 
αυ τός χώ ρος έχει από τη φύση του με γά λη προ σαρ μο στι κό τη τα. Έτσι η δι ε
πι στη μο νι κή χρήση του πλα νη τα ρί ου θα προ σελ κύ σει ένα πολύ με γα λύ τε ρο 
ακρο α τή ρι ο. Η νέα αυτή χρήση του πλα νη τα ρί ου, ως κέ ντρου πο λυ διά στα των 
οπτι κο α κου στι κών μέ σων δεν επη ρε ά ζει αρ νη τι κά τους πρω ταρ χι κούς του 
σκο πούς, αντι θέ τως τους προ ω θεί ακόμη πιο πολύ εν θαρ ρύ νο ντας τη συμ με
το χή και αυ τών, που φυ σι ο λο γι κά δεν θα το επι σκέ πτο νταν.

Αλλά και από την πλευρά του τρό που της πα ρου σί α σης των πα ρα στά σε ων 
του Πλα νη τα ρί ου δεν σκο πεύ ου με να υστε ρή σου με σε πρω το τυ πί α. Η πα ρου
σί α μας στους χώ ρους όπου δι α δρα μα τί ζο νται τα γε γο νό τα, στα κέ ντρα 
έρευ νας και τε χνο λο γί ας θα προσ δώ σει ιδι αί τε ρη ζω ντά νια στις νέες πα ρα
στά σεις. Στην επι λο γή των τε χνι κών αυ τών δεν θα πα ρα λεί ψου με να πε ρι
λά βου με και όλα εκείνα τα στοι χεία μιας σύγ χρο νης σκη νο θε τι κής αντί λη

Σε ορι σμέ νες εφαρ μο γές ει κο νι κής πραγ μα τι κό τη τας χρη σι μο ποι ού νται 
ει δι κά γυα λιά ώστε να δη μι ουρ γεί ται το στε ρε ο σκο πι κό οπτικό πε ρι βάλ λον. 
Στο Νέο Ευ γε νί δει ο Πλα νη τά ρι ο όμως δεν υπάρ χει ανά γκη για πα ρό μοι α 
γυα λιά δι ό τι η θο λω τή οθόνη προ σφέ ρει μια στε ρε ο σκο πι κή άποψη 360 μοι
ρών. Οι ει δι κοί ισχυ ροί ηλε κτρο νι κοί υπο λο γι στές των νέων εγκα τα στά σε ων 
μπο ρούν να υπο στη ρί ξουν την επε ξερ γα σί α και τη δη μι ουρ γί α των τρισ διά
στα των γρα φι κών σε πραγ μα τι κό χρόνο. Με αυ τόν τον τρόπο οι νέες πα ρα
στά σεις του πλα νη τα ρί ου ζω ντα νεύ ουν και κε ντρί ζουν κυ ρι ο λε κτι κά τις 
αι σθή σεις των θε α τών. Οι ει κο νι κές τρισ διά στα τες ανα πα ρα στά σεις κι νού με
νης ει κό νας (3D animation), μας βο η θούν να απο δώ σου με έγκυρα και θε α μα
τι κά την απει κό νι ση δια φό ρων φαι νο μέ νων και δι α δι κα σι ών. Με τις δυ να τό
τη τες που μας πα ρέ χει η σύγ χρο νη ψη φι α κή επε ξερ γα σί α της ει κό νας μπο
ρού με επί σης να πα ρου σι ά σου με την επι στή μη και την τε χνο λο γί α και από τη 
σκο πιά της τέ χνης. Γιατί απλού στα τα η σύγ χρο νη επι στή μη και τε χνο λο γί α δεν 
εί ναι μο νο διά στα τα με γέ θη αλλά αντί θε τα έχουν πο λυ σχι δείς και πο λυ διά στα
τες προ ε κτά σεις.

Η αί σθη ση της εν σω μά τω σης εντεί νε ται από τη δι α δρα στι κό τη τα. Το 
κοινό δεν εί ναι απλώς ένας θε α τής σε μια ρε α λι στι κή σκη νο γρα φί α αλλά 
μπο ρεί να συμ με τά σχει ενεργά στην πα ρά στα ση και να κα θο ρί ζει ακόμη και 
την εξέ λι ξή της. Επειδή οι κι νού με νες ει κό νες που βλέ πει δεν εί ναι προ κα
θο ρι σμέ νες αλλά πα ρά γο νται σε πραγ μα τι κό χρόνο μπο ρεί να συμ με τέ χει 
και να κα θο ρί ζει την εξέ λι ξη της πα ρά στα σης ανα λό γως. Εάν για πα ρά δειγ
μα το πρό γραμ μα εί ναι ένα τα ξί δι σε έναν πλα νή τη, το κοινό μπο ρεί να 
επι λέ γει κατά βού λη ση μια συ γκε κρι μέ νη δι α δρο μή ή συ γκε κρι μέ να χα ρα κτη
ρι στι κά της επι φά νει ας ώστε να τα δει με πε ρισ σό τε ρη λε πτο μέ ρει α. Εί ναι 
δυ να τόν να περ πα τή σει πάνω σε μια πλα νη τι κή επι φά νει α ή να πε τά ξει πάνω 
από μια πόλη ή να κα τα δυ θεί στα νερά του ωκε α νού, χρη σι μο ποι ώ ντας τα 
δι α δρα στι κά κου μπιά που βρί σκο νται εγκα τε στη μέ να στα κα θί σμα τα. Γιατί ο 

ψης, που θα «υπο χρε ώ νουν» τους επι σκέ πτες μας να συμ με τέ χουν στην 
πα ρά στα ση συ νε παρ μέ νοι από την πα ρου σί α ση. Θα προ σπα θή σου με δη λα δή 
να ενερ γο ποι ή σου με, όχι μόνο τη λο γι κήθε τι κή αντί λη ψη αλλά και τα 
αν θρώ πι να συ ναι σθή μα τά τους. Θα ανα δεί ξου με τον εν θου σι α σμό που συ νε
παίρ νει τον άν θρω πο στις στιγ μές του θρι άμ βου του. Θα απει κο νί σου με 
όμως και τις δρα μα τι κές του στιγ μές, κα τα γρά φο ντας τον αν θρώ πι νο πόνο 
και τη θλίψη της αν θρώ πι νης τρα γω δί ας στην προ σπά θειά μας να υπερ νι
κή σου με τα δε σμά της φύ σης. Και όλα αυτά με τρόπο προ σε κτι κά αντι κει με
νι κό, σε μια προ σπά θει α απο φυ γής οποιασ δή πο τε υπερ βο λής, έτσι ώστε να 
μην χά σου με ποτέ τον κύ ριο σκοπό μας, που εί ναι η σω στή κα τα νό η ση του 
εκτυ λισ σό με νου δρά μα τος της προ σπά θει ας του αν θρώ που να ελέγ ξει το 
πε πρω μέ νο του.

Τέ λος πρέ πει να το νι σθεί εδώ ότι η επέ κτα ση του Ιδρύ μα τος Ευ γε νί δου 
έγινε σή με ρα πραγ μα τι κό τη τα χάρη στο όραμα και τη γεν ναι ο δω ρί α του αει
μνή στου Προ έ δρου του Νι κο λά ου Βερ νί κουΕυ γε νί δη ο οποίος, τέσ σε ρα χρό
νια πριν από τον αδό κη το θά να τό του (το Νο έμ βρι ο του 2000), είχε συλ λά βει 
την ιδέα και συμ με τεί χε απο φα σι στι κά στη δι α μόρ φω ση των σχε δί ων για την 
επέ κτα ση των εγκα τα στά σε ων και τη δι εύ ρυν ση των δρα στη ρι ο τή των του Ιδρύ
μα τος. Τον ορα μα τι σμό αυ τόν συ νε χί ζει σή με ρα ο δι ά δο χός του και νέος 
Πρό ε δρος του Ιδρύ μα τος Ευ γε νί δου κ. Λε ω νί δας Δη μη τριά δηςΕυ γε νί δης.

Ελάτε, λοι πόν, μαζί μας να αγ γί ξου με τα αστέ ρια. Γιατί το Νέο Ευ γε νί
δει ο Πλα νη τά ρι ο δεν «δι δά σκει» ούτε απλώς «επι μορ φώ νει» αλλά αντί θε τα 
«εμπνέει».

                                                  Δι ο νύ σης Π. Σι μό που λος
Δι ευ θυ ντής Ευ γε νι δεί ου Πλα νη τα ρί ου



ΟΊππαρχος
Πολ λοί ήταν οι αρ χαί οι φι λό σο φοι που 
ασχο λή θη καν με την επι στη μο νι κή 
με λέ τη του ου ρα νού και των ου ρά νι
ων αντι κει μέ νων. Η προ σφο ρά του 
Ιπ πάρ χου (200125 π.Χ.) για 
πα ρά δειγ μα ήταν τόσο με γά λη, 
ώστε δί καια σή με ρα θε ω ρεί ται 
ως ο πα τέ ρας της αστρο νο μί
ας. Δεν ήταν όμως μό νον ο 
Ίπ παρ χος, γιατί όλοι σχε
δόν οι Έλ λη νες φι λό σο φοι 
κατά και ρούς προ σπά θη
σαν να εξη γή σουν το 
σύ στη μα των άστρων, 
της Γης, των πλα νη τών 
και των πα γκό σμι ων 
κι νή σε ων.
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Ο  Ά ν  θ ρ ω  π ο ς  κ α ι  τ ο  Σ ύ  μ π α ν
Από την πρώτη κιό λας στιγμή που ο πρω τό γο νος 
άν θρω πος στά θη κε όρ θι ος ξε κί νη σε και η «ερω τι κή» 
του σχέση με τον ου ρα νό. Αν και δεν γνω ρί ζου με τι 
ακρι βώς σκέ φτο νταν οι άν θρω ποι πριν την αρχή της 
Ιστο ρί ας, ξέ ρου με εν τού τοις ότι τα επι τεύγ μα τα της 
σύγ χρο νης επι στή μης και τε χνο λο γί ας έχουν τις ρί ζες 
τους στο απώ τε ρο πα ρελ θόν, στην εποχή που σή με ρα 
μπο ρού με να χα ρα κτη ρί σου με ως την αυγή της Αστρο
νο μί ας. Την εποχή εκείνη και για χι λιά δες χρό νια τα 
μά τια μας, πε ρι ο ρι σμέ να να βλέ πουν τα λα μπρό τε ρα 
μόνο άστρα της νύ χτας, ήταν τα μο να δι κά αστρο νο μι
κά όρ γα να που δι α θέ τα με. Αυτό όμως δεν εμπό δι σε 

τον άν θρω πο να ανα ρω τιέ ται και να στο χά ζε ται για την ύπαρξή του. Γι' αυτό και ο κα θέ νας από τους 
αρ χαί ους πο λι τι σμούς είχε τη δική του ιστο ρία και τη δική του εκτί μη ση για όλα όσα φαίνονταν στον 
ου ρα νό. Έτσι η προ σπά θει α του αν θρώ που διά μέ σου των αι ώ νων να ανα κα λύ ψει τα μυ στι κά του 
Σύ μπα ντος εί ναι μια πε ρι πέ τει α που μοιά ζει με πραγ μα τι κή «Κο σμι κή Οδύσ σεια».
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Ο Κλαύ δι ος Πτο λε μαί ος (100170 μ.Χ.)  
εί ναι γνωστός κυ ρί ως για το έργο του 

«Με γά λη Μα θη μα τι κή Σύ ντα ξη», γνω στή και ως 
«Με γί στη» ή «Αλ μα γέ στη» από την ονο μα σί α που 

της έδω σαν οι Άρα βες, η οποία πε ρι εί χε τις ερ γασί ες 
πολ λών Ελ λή νων αστρο νό μων κα θώς και τις δι κές του 

με λέ τες, που υπο στή ρι ζαν τη γε ω κε ντρι κή αντί λη ψη του 
Σύ μπα ντος.ΤοΣτόουνχεντζ

Πριν από 4.000 χρό νια, στην πε δι ά δα Σώλ σμπε ρυ της 
Νό τι ας Αγ γλί ας, κα τα σκευ ά στη κε ένα κυ κλι κό μνη μείο 
με ογκό λι θους 50 τό νων ο κα θέ νας, οι οποίοι εί ναι 
ευ θυ γραμ μι σμέ νοι με τα ση μεία, όπου ο Ήλιος και η 
Σε λή νη ανα τέλ λουν και δύ ουν ορι σμέ νες ση μα ντι κές 
ημέ ρες του έτους. Σύγ χρο νοι ερευ νη τές θε ω ρούν το 

με γα λι θι κό αυτό μνη μείο ως το πρώτο αστε ρο σκο πεί ο κι 
έναν ευ φυ έ στα το υπο λο γι στή για την πρό βλε ψη ηλι α κών 

και σε λη νι α κών εκλεί ψε ων.

ΟιΒαβυλώνιοι
Οι Βα βυ λώ νι οι και οι άλ λοι λαοί ανά με σα στους με γά λους πο τα μούς Ευ φρά τη 
και Τί γρη, χρη σι μο ποι ού σαν την αστρο νο μί α για πρα κτι κούς κυ ρί ως σκο πούς, 
όπως τον προ σα να το λι σμό τους και τον προσ δι ο ρι σμό του χρό νου και της επο
χής της σπο ράς και του θε ρι σμού. Δεν γνώ ρι ζαν όμως τότε ότι η Γη εί ναι αυτή 
που βρί σκε ται σε τρο χιά γύρω από τον Ήλιο κι έτσι αυτό που έβλε παν και 
κα τέ γρα φαν ήταν η αργή φαι νο μέ νη ετή σια «κί νη ση» του Ηλίου προς την ανα
το λή ανά με σα στ' άστρα.

ΟιΙνδοί
Στην άλλη πλευρά της Γης, οι αρ χαί οι Ιν δοί φα ντά ζο νταν 
το Σύ μπαν σαν ένα πε λώ ρι ο νησί που το με τέ φε ραν στις 
πλά τες τους γι γά ντι οι ελέ φα ντες, οι οποίοι με τη σειρά 
τους στη ρί ζο νταν στην πλάτη μιας τε ρά στι ας χε λώ νας. Η 
χε λώ να αυτή έπλεε στα απύθ με να νερά του δι α στη μι κού 

ωκε α νού και πα ρο μοι ά ζο νταν με ένα τε ρά στι ο φίδι.

ΟιΑιγύπτιοι
Οι αρ χαί οι Αι γύ πτι οι έχτι σαν τις Πυ ρα μί δες της Γκί ζας με βάση διά φο
ρα ση μα ντι κά αστρο νο μι κά φαι νό με να, ενώ το ηλι α κό τους ημε ρο λό γι ο 
απο τε λεί ακόμη και σή με ρα τη βάση του δι κού μας σύγ χρο νου ημε ρο λο γί
ου. Με οδηγό την ετή σια επα νεμ φά νι ση της θεάς τους Ίσι δας, που εί χαν 
ταυ τί σει με το Σεί ριο το λα μπρό τε ρο άστρο στον ου ρα νό, και η οποία 
συ νέ βαι νε σ' έναν κύ κλο 365 ημε ρών, οι Αι γύ πτι οι δη μι ούρ γη σαν ένα 
ημε ρο λό γι ο, που βα σί ζο νταν στις επο χές του έτους και όχι στις φά σεις 
της Σε λή νης.

ΟιΈλληνες
Βο ρει ό τε ρα από την Αί γυ πτο, στις γα λά ζιες ακτές του Αι γαί ου, οι 

αρ χαί οι πρό γο νοί μας δη μι ούρ γη σαν, πριν από 2,5 χι λιά δες χρό νια,  
σπου δαίο πο λι τι σμό. Ο πο λι τι σμός αυ τός με τις ελ λη νι κές αποι κί ες και 

τις κα τα κτή σεις του Με γά λου Αλε ξάν δρου είχε απλω θεί σε όλες τις 
χώ ρες της ση με ρι νής Μέ σης Ανα το λής και της Με σο γεί ου. Σύμ βο λο 
πα γκό σμι ο και αι ώ νι ο του Ελ λη νι κού πο λι τι σμού εί ναι η Ακρό πο λη 

των Αθη νών. Πρό κει ται για ένα ασύ γκρι το μνη μείο, όπου σε έκταση 
30 στρεμ μά των εξα κο λου θεί να εί ναι μια ζω ντα νή ανά μνη ση για όλον 

τον κό σμο ότι σ' αυ τήν 
εδώ τη χώρα τέ θη καν τα 
θε μέ λι α της δη μο κρα τί ας 

και του πο λι τι σμού.
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Ά σ τ ρ α  κ α ι  Α σ τ ε  ρ ι  σ μ ο ί
Πα ρα τη ρώ ντας το νυ χτε ρι νό ου ρα νό οι αρ χαί οι πρό
γο νοί μας μπο ρού σαν άνετα να φα ντα σθούν ανά με
σα στα άστρα το πε ρί γραμ μα ζώων, αντι κει μέ νων 
και μυ θι κών ηρώων. Τα σχή μα τα αυτά τα εί χαν ονο
μά σει αστε ρι σμούς, αν και ο Ίπ παρ χος και ο Πτο
λε μαί ος ήταν οι πρώ τοι που επι νό η σαν ένα πλή ρες 
σύ στη μα ανα φο ράς για όλα όσα βλέ που με εκεί 
πάνω. Με τη βο ή θει α πα λαι ό τε ρων πα ρα δό σε ων και 
πο λι τι σμών, ονο μά τι σαν 48 συ νο λι κά αστε ρι σμούς, 
που πα ρα μέ νουν σε χρήση ακόμη και σή με ρα. Τα 
κα λο και ρι νά βρά δια, για πα ρά δειγ μα, μπο ρού με να 
ξε χω ρί σου με εύ κο λα τρία λα μπρά άστρα που σχη μα
τί ζουν το λε γό με νο κα λο και ρι νό τρί γω νο. Στα νό τια 
το άστρο Αλ τάιρ εί ναι το λα μπρό τε ρο άστρο στον αστε ρι σμό του Αε τού. Πιο ψηλά το άστρο 
Ντέ νεμπ ση μα δεύ ει την ουρά του Κύ κνου, ενώ το πιο λα μπρό από τα τρία άστρα εί ναι ο Βέ γας, 
που απει κο νί ζει την πε ρί φη μη Λύρα του Ορ φέα. Σή με ρα ο ου ρα νός έχει χω ρι στεί σε 88 συ νο
λι κά αστε ρι σμούς, στους οποί ους πε ρι λαμ βά νο νται και οι ομά δες των άστρων του νό τι ου ημι
σφαί ρι ου, που κα τα λο γρα φή θη καν για πρώτη φορά από τους ναυ τι κούς της Ανα γέν νη σης.

ΟιΑστερισμοί
Ο συν δυ α σμός των θέ σε ων που εί χαν τ' άστρα  
στο ου ρά νι ο στε ρέ ω μα, δη μι ουρ γού σε στη φα 

 ντα σί α των προ γό νων μας τις μορ φές τε ρά στι ων  
και θαυ μα στών κα τοί κων. Κα τοί κων που  

έπαιρ ναν τα ονό μα τά τους από τις ιστο ρί ες,  
που έλε γαν οι αρ χαί οι για τους ήρωες και  
τα ιερά τους ζώα. Έτσι χι λιά δες χρό νια  

τώρα, τα ίδια άστρα, στους ίδιους αστε ρι σμούς  
εκ πέ μπουν το αχνό τους φως στη Γη μας.

Αράτου«Φαινόμε
να»
Η ολο κλη ρω μέ νη αρ χαι ό τε ρη 
πε ρι γρα φή των αστε ρι σμών 
βρί σκε ται στο λυ ρι κό ποί η
μα του Αρά του (315245 
π.Χ.) με τον τίτλο «Φαι νό
με να», που βα σί ζο νταν σ' 
ένα χα 
μέ νο έργο του Εύ δο ξου από την 
Κνίδο (400350 π.Χ.). Το έργο 
απο τε λεί ται από 1.154 
εξάμετρους στί χους και 
πε ρι γρά φει τους αστε ρι
σμούς και τους μύ θους 
τους. Xαρα κτη ρι στι κή είναι 
άλλωστε και η αναφορά 
του Οβί δι ου  
(43 π.Χ.17 μ.Χ.): «Μαζί με τον 
Ήλιο και τη Σε λή νη αι ώ νι ος θα 
μεί νει και ο Άρα τος».

ΟΑετός
Ο αστε ρι σμός του Αε τού αντι προ σώ πευ ε τον πιο αγα πη μέ νο οι ω νό του Δία 

 και ήταν σύμ βο λο δύ να μης για όλους τους λα ούς. Η λα ϊ κή δο ξα σί α του έδωσε 
μυ στη ρι α κές δυ νά μεις: «Όποιον ισκιώ σει ο σταυ ραϊ τός, αυ τός θα βα σι λέ ψει», 
ενώ ο Κω στής Πα λα μάς, στη «Φλο γέ ρα του Βα σι λιά», ζω ντα νεύ ει ως εξής το 

με σαι ω νι κό πα ρα μύ θι: «Νά τος! Αϊ τός κυ νη γη τής, αϊ τός κα μα ρο μύ της..../ Κι εφτά 
φο ρές το κυ νη γάν κι εφτά φο ρές γυ ρί ζει/Πάνω από τον ύπνο του παι διού ν' 

απλώ σει τα φτε ρού για».

ΟΚύκνος
Ο Ντέ νεμπ εί ναι το λα μπρό τε ρο 

άστρο στον αστε ρι σμό του Κύ κνου, 
που στην αρ χαι ό τη τα ονο μά ζο νταν 

και Όρ νις, ενώ η Ελ λη νι κή μυ θο λο
γί α τοv συν δέ ει άμεσα με το Δία. 
Σύμ φω να με το μύθο ο Δίας με τα
μορ φώ θη κε σε Κύ κνο για να επι
σκε φτεί τη βα σί λισ σα της Σπάρ της 
Λήδα, με την οποία απέκτησε τον 
Κά στο ρα και τον Πο λυ δεύ κη, τα 

δί δυ μα αδέλ φια της ωραίας Ελέ νης.

ΑστρικοίΆτλαντες
Οι αστρι κοί Άτ λα ντες που δη μι ουρ γή θη καν τον 
17ο και 18ο αι ώ να εί ναι, πέρα από την επι στη
μο νι κή τους χρη σι μό τη τα, και πραγ μα τι κά έργα 
τέ χνης. Η πε ρί φη μη «Ου ρα νο με τρί α» του Γιο χά
νες Μπά γι ερ (15721625), που δη μο σι εύ τη κε το 
1603, πα ρα μέ νει αξε πέ ρα στο δείγμα επι στη μο νι
κής και καλ λι τε χνι κής αρ τι ό τη τας. Πε ρι λαμ βά νει 
συ νο λι κά 51 αστρι κούς χάρ τες, έναν για κα θέ να 
από τους 48 αρ χαί ους αστε ρι σμούς, δύο απει κο
νί σεις του βό ρει ου και νό τι ου ημι σφαι ρί ου 
κα θώς επί σης και ένα χάρτη των νέων, τότε, 
αστε ρι σμών του νό του. 

ΗΛύρα
Δί πλα στον Κύ κνο βρί σκου με το 
πέ μπτο λα μπρό τε ρο άστρο στον 
ου ρα νό, τον Βέγα, που λά μπει 
«σαν δά κρυ της αι ω νι ό τη τας» 
ανά με σα στα «λι γό φεγ γα 
άστρα» της Λύ ρας, με την 
οποία ο Ορ φέ ας κα τόρ θω
σε να λυ γί σει τη σκληρή 
καρ διά του Πλού τω να  
και να  φέ ρει από τον  
Άδη την Ευ ρυ δί κη.
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Οι αρ χαί οι λαοί 
εί χαν πα ρα τη ρή σει ότι κατά 

τη δι άρ κει α του έτους ο Ήλιος, η 
Σε λή νη και οι πέ ντε ορα τοί με γυ μνό 

μάτι πλα νή τες κι νού νταν πάνω σε μια ζώνη 
της ου ρά νι ας σφαί ρας με πλά τος 16 πε ρί που 

μοι ρών, που ονο μά στη κε από τότε Ζω δι α κός Κύ κλος 
ή Ζώνη των Ζω δί ων.

Ο Γιο χά νες Μπά γι ερ ήταν ο πρώ τος που πρό τει νε τα 
λα μπρό τε ρα άστρα κάθε αστε ρι σμού να πά ρουν την ονο μα σί α 

των 24 γραμ μά των της Ελ λη νι κής αλ φα βή του. Έτσι το λα μπρό τε ρο 
άστρο στον Ταύρο εί ναι ο άλφα Ταύ ρου, το δεύ τε ρο λα μπρό τε ρο 

άστρο στην Παρ θέ νο ονο μά ζε ται βήτα Παρ θέ νου κλπ. 

Με ρι κά μό νον άστρα έχουν κρα τή σει το όνομα που τους εί χαν δώ σει 
είτε οι αρ χαί οι Έλ λη νες, είτε οι Άρα βες, όπως εί ναι ο άλφα Ταύ ρου που 

ονο μά ζε ται Λα μπα δί ας (Ελ λη νι κά) ή Αλ ντε μπα ράν (Αρα βι κά), ο άλφα Ωρί ω
νος που ονο μά ζε ται Μπε τελ γκέζ (Αρα βι κά) και ο άλφα Σκορ πιού που ονο μά ζε

ται Αντά ρης (Ελ λη νι κά) κλπ.

Πριν από 2.150 χρό νια ο Ίπ παρ χος τα ξι νό μη σε τα άστρα με βάση το φαινόμενο 
μέγεθός τους, δηλαδή τη φω τει νό τη τα με την οποία φαί νο νται στο αβο ή θη το μάτι. 

Τα πιο λα μπρά άστρα τα τα ξι νό μη σε ως πρώ του με γέ θους και τα πιο αμυ δρά ως 
έκτου, ενώ όλα τα άλλα τα ξι νο μή θη καν στις εν δι ά με σες κα τη γο ρί ες.

Επειδή η από στα ση ενός άστρου επη ρε ά ζει το φαι νό με νο μέ γε θός του οι αστρο νό μοι 
χρη σι μο ποι ούν ένα σύ στη μα από λυ των με γε θών, που μας λέει πόσο λα μπε ρό θα ήταν 
ένα δε δο μέ νο άστρο αν βρί σκο νταν σε από στα ση 32,6 ετών φω τός από τη Γη μας.

Το λα μπρό τε ρο άστρο στον ου ρα νό εί ναι ο Σεί ρι ος (άλφα Με γά λου Κυ νός) σε από στα ση 
8,6 ετών φω τός ή 82 τρι σε κα τομ μυ ρί ων χλμ. και ακο λου θούν σε λα μπρό τη τα ο Κά νω πος 
(άλφα Τρό πι δος), ο Αρ κτού ρος (άλφα Βο ώ τη), ο άλφα Κε νταύ ρου και ο Βέ γας (άλφα 
Λύ ρας).



ΙσαάκΝεύτων
Ο Ισαάκ Νεύ των (16421727) θε ω ρεί ται γε νι κά ως ο 
με γα λύ τε ρος επι στή μο νας όλων των επο χών. Ο Νεύ
των κα τα πιά στη κε με την οπτική και ανα κά λυ ψε ότι 

με τη βο ή θει α ενός πρί σμα τος, το λευκό φως μπο ρού
σε να δι α χω ρι στεί στα συ στα τι κά του χρώ μα τα. Τε λει
ο ποί η σε, επι πλέ ον, το πρώτο ανα κλα στι κό τη λε σκό πι ο, 
εξή γη σε την αι τία των πα λιρ ροι ών, κα θώς επί σης και 
την πλά τυν ση του ιση με ρι νού της Γης. Για να εξη γή σει 
τις κι νή σεις των πλα νη τών, χρει ά στη κε ένα νέο εί δος 
μα θη μα τι κών κι έτσι εφηύρε το μα θη μα τι κό λο γι σμό. 
Αλλά το πιο σπου δαίο επί τευγ μά  του απ' όλα ήταν η 

δι α τύ πω ση του νό μου της Πα γκο σμί ου Έλ ξε ως.

ΟιΑνακαλύψειςτουΓαλιλαίου
Όταν το 1609 ο Γα λι λαί ος (1564
1642) έστρεψε στον ου ρα νό το μι κρό 
του τη λε σκό πι ο, που πρώ τος είχε 
κα τα σκευ ά σει, είδε να απλώ νο νται 
μπρο στά του τα βουνά της Σε λή νης, 
τα φεγ γά ρια του Δία και τα δα χτυ λί
δια του Κρό νου. Ο Γα λι λαί ος ανα
γνώ ρι σε αμέ σως τη ση μα σί α όλων 
αυ τών των ανα κα λύ ψε ών του κι έτσι 
συ νέ λε ξε έναν τε ρά στι ο αριθμό πλη
ρο φο ρι ών υπέρ της θε ω ρί ας του 

Κο πέρ νι κου. Όπως ήταν φυ σι κό ο Γα λι λαί ος κα τα δι ώ χτη κε και με 
την απειλή βα σα νι στη ρί ων ανα γκά στη κε να απαρ νη θεί τις ιδέες 
του και να πε ρά σει το υπό λοι πο της ζωής του υπό κρά τη ση στο 
σπίτι του. 
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Η  Ε ξ έ  λ ι  ξ η  τ η ς  Α σ τ ρ ο  ν ο  μ ί  α ς
Πέρα από την ονο μά τι ση των άστρων και των αστε ρι σμών ο άν θρω πος είχε ανέ κα θεν την έμ φυ
τη τάση να ανα κα λύ ψει τι κρύ βε ται «εκεί έξω». Διά μέ σου των αι ώ νων η αντί λη ψη του αν θρώ
που για το Σύ μπαν ήταν γε ω κε ντρι κή, ξε κι νού σε δη λα δή από 
την κα τα νο ητή έν νοια μιας ακί νη της, στα θε ρής Γης, η οποία 
απο τε λού σε το κέ ντρο του Σύ μπα ντος. Εκτός φυ σι κά από τον 
Αρί σταρ χο τον Σά μιο, ο οποίος ήταν ο προ πο μπός του ηλι
ο κε ντρι σμού 1.800 χρό νια πριν από τον Κο πέρ νι κο. Στις 
αρ χές του 17ου αι ώ να, όμως, η εφεύ ρε ση του τη λε σκο πί ου 
έγινε ο βα σι κός μο χλός για την κα τα νό η ση των άστρων και 
των πλα νη τών από τον άν θρω πο και τον βο ή θη σε να πολ λα
πλα σι ά σει ρα γδαία τις γνώ σεις του για το Σύ μπαν. Χρη σι μο
ποι ώ ντας όλο και πιο εξε λιγ μέ να όρ γα να πολ λοί πα ρα τη ρη
τές, ερα σι τέ χνες και επαγ γελ μα τί ες, άρ χι σαν να πα ρου σι ά
ζουν τους πλα νή τες ως ξε χω ρι στούς κό σμους και όχι πλέον 
σαν φω τει νά ση μεία στον ου ρα νό. Κατά την τε λευ ταί α δε κα
ε τί α του 20ού αι ώ να παρατηρήθηκε μία νέα άν θη ση στην 
εγκα τά στα ση τε ρά στι ων νέων τη λε σκο πί ων και αστρονο μι κών 
ορ γά νων στην επι φά νει α αλλά και σε τρο χιά γύρω από τον 
πλα νή τη μας.

ΑρίσταρχοςοΣάμιος
Όλες οι αρ χαί ες κο σμο λο γί ες ήσαν βα σι σμέ νες στην ιδέα μιας ακί νη της στα θε ρής Γης που βρι
σκό ταν στο κέ ντρο του Σύ μπα ντος, εκτός απ' αυ τήν του Αρί σταρ χου από τη Σάμο (310230 π.Χ.): 
«Αρί σταρ χος ο Σά μι ος υπο τί θε ται τα μεν απλα νέα των άστρων και τον άλιον μέ νειν ακί νη τα, τα 
δε γαν πε ρι φέ ρε σθαι περί τον άλιον κατά κύ κλου πε ρι φέ ρει αν». Δη λα δή, η Γη δεν εί ναι το 
κέ ντρο του κό σμου, όπως ήθε λαν να πιστεύουν οι κά τοι κοί της, αλλά μια μη δα μι νή σφαίρα που 
πε ρι φέ ρε ται γύρω από τον Ήλιο. Η θαυ μά σι α και απλή αυτή εξή γη ση πα ρα με ρί στη κε σύ ντο μα, 
γιατί δεν συμ φω νού σε με την κα θη με ρι νή λο γι κή ενός γε ω κε ντρι κού συ στή μα τος.

ΓιοχάνεςΚέπλερ
Οι με γά λης ακρί βει ας πα ρα τη ρή σεις του Τύ χω νος Μπραχέ (15461601) το 17ο αι ώ να οδή γη
σαν το μα θη τή του Γιο χά νες Κέ πλερ (15711630) στην ανα κά λυ ψη των πραγ μα τι κών κι νή σε ων 
των πλα νη τών. Οι υπο λο γι σμοί του Κέ πλερ απέ δει ξαν ότι η Γη και οι πλα νή τες κι νού νταν σε 
ελ λει πτι κές τρο χιές γύρω από τον Ήλιο. Έτσι κα ταρ ρί φθη κε τε λι κά και το γε ω κε ντρι κό σύ στη
μα, αφού οι Νό μοι του Κέ πλερ εφαρ μό ζο νταν στους πλα νή τες, τους δο ρυ φό ρους τους αλλά 
ακόμη και στους κο μή τες. 
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ΝικόλαοςΚοπέρνικος
Το 1543 ο Πο λω νός αστρο
νό μος Νικό λαος Κο πέρ νι
κος (14731543) ξα νά φε ρε 
στο προ σκή νι ο την άποψη 
του Αρί σταρ χου. Το σπου
δαι ό τε ρο και φυ σι κά το πιο 
ενο χλη τι κό ση μείο του 
βι βλί ου του «Περί των 
Ου ρα νί ων Κι νή σε ων», ήταν 
η ιδέα ότι η Γη μας δεν 
ήταν παρά ένας ακόμη πλα
νή τη ς ό πως οι άλλοι, που κι 
αυ τός κι νού νταν γύρω από 
τον Ήλιο.

ΛεβιάθαντουΠάρσονσταουν
Το 1850, ο Γου ί λιαμ Πάρ σονς, τρί τος λόρ
δος του Ρος στην Ιρ λαν δί α, κα τα σκεύ α σε 
το με γα λύ τε ρο μέ χρι τότε τη λε σκό πι ο 
στον κό σμο, που ονο μά στη κε «Λε βι ά
θαν του Πάρ σον στα ουν». Το τη λε
σκό πι ο του Πάρ σονς, που είχε 
μή κος 16 μέτρων και δι ά με τρο 
κα τό πτρου 183 εκα το στών, 
κα τόρ θω σε να του απο κα λύ ψει 
μια ξε χω ρι στή σπει ρο ει δή 
μορφή που εί χαν ορι σμέ νοι 
από τους νε φε λο ει δείς. Η 
πα ρα τή ρη ση αυτή τον οδή
γη σε στο συ μπέ ρα σμα ότι 
οι νε φε λο ει δείς ίσως να 
ήσαν στην πραγ μα τι κό τη
τα με μο νω μέ νες και 
ξε χω ρι στές αστρι κές 
πο λι τεί ες. 

Ο όρος «τη λε σκό
πι ο» προ τά θη κε για πρώτη 

φορά το 1612 από τον Έλ λη να 
μα θη μα τι κό Ιω άν νη Δι μι ζιά νι, που εκτε

λού σε χρέη γραμ μα τέ α σ' έναν Ιταλό καρ δι
νά λι ο, αν και δεν κα θι ε ρώ θη κε παρά αρ κε τές 

δε κα ε τί ες αρ γό τε ρα.

Οι πρώ τοι δο ρυ φό ροι που ανα κα λύ φτη καν γύρω από 
έναν πλα νή τη ήταν οι τέσ σε ρεις με γά λοι δο ρυ φό ροι του Δία 

(Γα νυ μή δης, Καλ λι στώ, Ιώ και Ευ ρώ πη) τον Ια νου ά ρι ο του 1610 
από τον Γα λι λαί ο κι έτσι επι βε βαι ώ θη κε πρα κτι κά και η ιδέα του 

ηλι ο κε ντρι κού συ στή μα τος.

Ο Κρί στο φερ Ρεν (16321723), αρ χι τέ κτων και κα θη γη τής της Αστρο
νο μί ας στην Οξ φόρ δη, ήταν ο σχε δι α στής του πρώ του σύγ χρο νου αστε ρο

σκο πεί ου, που άρ χι σε να κτί ζε ται το 1675 στο Γκρή νου ϊτς του Λον δί νου. 

Στις 13 Μαρ τί ου 1781 ο Ου ρα νός, ο οποίος μέ χρι το 1850 ονο μά ζο νταν «ο 
πλα νή της του Γε ωρ γί ου» προς τι μήν του βα σι λιά της Αγ γλί ας Γε ωρ γί ου ΙΙΙ ήταν 

ο πρώ τος πλα νή της, που ανα κα λύ φτη κε με τη βο ή θει α τη λε σκο πί ου από τον Γου ί
λιαμ Χέρ σελ.  

Ο πλα νή της Πο σει δών ανα κα λύ φτη κε από το δι ευ θυ ντή του Αστε ρο σκο πεί ου του 
Βε ρο λί νου Γκάλλε (18121910) στις 28 Σε πτεμ βρί ου 1846 με τη βο ή θει α των υπο λο γι

σμών της τρο χιάς του από δύο μα θη μα τι κούς αστρο νό μους, τον Τζων Κά ουτς Άνταμς 
(18191892) στη Βρε τα νί α και τον Ουρ μπέν Λε βε ριέ (18111877) στη Γαλ λία, που ερ γά

στη καν ανε ξάρ τη τα ο ένας από τον άλ λον. 

Ο πρώ τος αστε ρο ει δής που ανα κα λύ φτη κε από τον Ιταλό αστρο νό μο και μο να χό Τζιου
ζέπ πε Πιά τσι την πρώτη ημέρα του 19ου αι ώ να, την πρω το χρο νιά δη λα δή του 1801, εί ναι 
η Δή μη τρα, που με δι ά με τρο 940 χι λιο μέ τρων εί ναι και ο με γα λύ τε ρος απ' όλους τους 
αστε ρο ει δείς.



Στην κο ρυ φή του 
σβη σμέ νου ηφαι στεί ου Μά ου

να Κέα της Χα βά ης βρί σκο νται τα 
δύο αστε ρο σκο πεί α Κεκ με δι ά με τρο 

κα τό πτρου 10 μέ τρων. Το κα θέ να από αυτά 
απο τε λεί ται από 36 εξά γω να κά το πτρα με δι ά με

τρο 1,8 μέ τρων. 

Κα θέ να από τα τέσ σε ρα τη λε σκό πι α VLT του Ευ ρω πα ϊ κού 
Νό τι ου Αστε ρο σκο πεί ου (ESO) στο όρος Cerro Paranal της 

Χι λής δι α θέ τει κά το πτρο με δι ά με τρο 8,2 μέ τρων, ενώ όταν λει
τουρ γούν συμ βο λο με τρι κά σχη μα τί ζουν το με γα λύ τε ρο τη λε σκό πι ο 

στον κό σμο με δι ά με τρο 16 μέ τρων.

Τις πρώ τες ρα δι ο εκ πο μπές, που προ έρ χο νταν από το κέ ντρο του Γα λα
ξί α μας τις συ νέ λα βε το 1932 ο Αμε ρι κα νός μη χα νι κός Καρλ Γιάν σκυ.

Το με γα λύ τε ρο αυ τό νο μο ρα δι ο τη λε σκό πι ο στον κό σμο με μία τε ρά στι α 
κε ραία 305 μέ τρων βρί σκε ται στο Αρε σί μπο του Που έρ το Ρίκο, το οποίο απο τε

λεί ται από ένα υπό στρω μα 38.800 πλα κών με συ νο λι κό εμ βα δόν 70.000 τ.μ.

Τα δύο με γα λύ τε ρα ρα δι ο τη λε σκό πι α με τα κι νού με νης κε ραί ας βρί σκο νται στο 
Γκρην Μπανκ των ΗΠΑ και το Έφελ

σμπεργκ της Γερ μα νί ας με δι ά με τρο 100 
μέ τρων το κα θέ να που μπο ρούν να στρα φούν 

προς όλες τις κα τευ θύν σεις.

Η συ στοι χί α των ρα δι ο τη λε σκο πί ων του VLA 
στο Νέο Με ξι κό των ΗΠΑ απο τε λεί ται από 27 
συ νο λι κά κε ραί ες, κάθε μία με δι ά με τρο 25 
μέ τρων και βά ρος 225 τό νων, που με τη ρα δι ο συμ
βο λο με τρί α σχη μα τί ζουν ένα γι γά ντι ο ρα δι ο τη λε
σκό πι ο με δι ά με τρο 36 χι λιο μέ τρων.
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ΤαΡαδιοτηλεσκόπια
Τα Ρα δι ο τη λε σκό πι α λει τουρ γούν όπως τα οπτικά τη λε σκό πι α συ γκε ντρώ νο
ντας τις πλη ρο φο ρί ες από το Σύ μπαν με τη βο ή θει α τε ρά στι ων «κε ραι ών» 
σαν τε ρά στι α αυ τιά, που αφου γκρά ζο νται τους «ψί θυ ρους» των ου ρά νι ων 
αντι κει μέ νων. Όσο με γα λύ τε ρο εί ναι το «πιάτο» τόσο κα λύ τε ρες εί ναι και οι 
πα ρα τη ρή σεις που γί νο νται. Δε κά δες τέ τοια ρα δι ο τη λε σκό πι α έχουν εγκα τα
στα θεί τα τε λευ ταί α 50 χρό νια απο κα λύ πτο ντάς μας μία τε λεί ως δι α φο ρε τι κή 
όψη του Σύ μπα ντος. Σή με ρα το πρό βλη μα του με γέ θους έχει ξε πε ρα στεί με το 
συν δυ α σμό πολ λών ρα δι ο τη λε σκο πί ων, τα οποία λει τουρ γούν σαν ένα (συμ
βο λο με τρι κά), όπως στο σύ μπλεγ μα VLA στο Νέο Με ξι κό.

Τ α  Ό π λ α  τ ω ν  Α σ τ ρ ο  ν ό  μ ω ν
Με τη βο ή θει α σύγ χρο νων ορ γά νων, οι αστρο νό μοι 
και οι αστρο φυ σι κοί προ σπα θούν να απο κα λύ ψουν 
τα μυ στι κά της φύ σης, ώστε να δώ σουν απα ντή σεις 
στα ερω τη μα τι κά που γεν νώ νται ως προς την προ έ
λευ σή μας και ταυ τό χρο να κα θί στα νται μάρ τυ ρες του 
εξε λισ σό με νου δρά μα τος των ου ρα νών που ξε τυ λί γε
ται μπρο στά τους. Ενός δρά μα τος που έχει σκη νι κό 
το Σύ μπαν, ηθο ποι ούς τα φαι νό με να του ου ρα νού 

και πλοκή την ιστο ρία της φύ σης. Εί ναι ένα έργο πο λύ χρο νο και κο πια στι κό, γε μά το συ ναρ πα στι
κές πε ρι πέ τει ες, θρι άμ βους και απο γο η τεύ σεις, που τις τε λευ ταί ες δε κα ε τί ες μας έχει ανοί ξει σιγά
σιγά ένα πραγ μα τι κό πα ρά θυ ρο στην κα τα νό η ση του Σύ μπα ντος. Τα τη λε σκό πι α εί ναι φυ σι κά τα 
βα σι κά όρ γα να, τα κύ ρια όπλα, των αστρο νό μων, με τα οποία πα ρα κο λου θούν τα από μα κρα ου ρά
νι α αντι κεί με να με γε θύ νο ντάς τα αλλά κυ ρί ως συ γκε ντρώ νο ντας πε ρισ σό τε ρο φως που έρ χε ται 
απ' αυτά. Με αυτά αντι κρί ζου με και με λε τού με αντι κεί με να που μέ χρι πρό τι νος μας ήταν αό ρα τα 
και άγνω στα. Εκτός όμως από τα γνω στά μας τη λε σκό πι α σή με ρα υπάρ χουν πολλά ακόμη όρ γα να, 
με τα οποία εξο πλί ζο νται οι σύγ χρο νοι αστρο νό μοι και αστρο φυ σι κοί στον αγώνα τους να με λε
τή σουν το Σύ μπαν που μας πε ρι βάλ λει.

ΗΓλώσσατωνΆστρων
Η Γη μας βομ βαρ δί ζε ται συ νε χώς με πλη ρο φο ρί ες που έρ χο νται από το Δι ά στη
μα με τη μορφή ηλε κτρο μα γνη τι κής ακτι νο βο λί ας. Στη μία άκρη του ηλε κτρο μα
γνη τι κού φά σμα τος βρί σκο νται τα υπερ βρα χέ α κύ μα τα των ακτί νων γάμα, ενώ 
δί πλα ακρι βώς οι ακτί νες Χ μας απο κα λύ πτουν μία άλλη ει κό να του Σύ μπα ντος. 
Το Δι α στη μι κό Τη λε σκό πι ο Χαμπλ συ γκε ντρώ νει τις ακτι νο βο λί ες στο υπε ρι ώ
δες, το υπέ ρυ θρο και το ορατό τμήμα του φά σμα τος, ενώ οι δι α στη μο συ σκευ ές 
COBE και ΜΑΡ συλ λέ γουν τις ακτι νο βο λί ες των μι κρο κυ μά των συν θέ το ντας έτσι 
ένα θε α μα τι κό πορ τρέ το του Γα λα ξί α μας. Στο άκρο του φά σμα τος βρί σκο νται τα 
ρα δι ο κύ μα τα, που συλ λέ γο νται από τα ρα δι ο τη λε σκό πι α.

ΤαΟπτικάΤηλεσκόπια
Υπάρ χουν δύο είδη οπτι κών τη λε σκο πί ων, τα διαθλαστικάκαι τακατοπτρικά. Τα πρώτα 

συ γκε ντρώ νουν το φως και με γε θύ νουν το εί δω λο με τη βο ή θει α ενός φα κού και εί ναι τα 
πα λαι ό τε ρα αφού χρη σι μο ποι ή θη καν για πρώτη φορά από τον Γα λι λαί ο το 1609. Τα δεύ τε ρα, 

δη λα δή τα κα το πτρι κά, εί ναι τα πιο δι α δε δο μέ να σύγ χρο να τη λε σκό πι α. Το κύ ριο κά το πτρό 
τους εί ναι σαν ένα δο χείο που συλ λέ γει φως. Εί ναι σχε δι α σμέ νο κατά τέ τοιον τρόπο, που μας 
επι τρέ πει να κα τα σκευ ά ζου με με γα λύ τε ρα τη λε σκό πι α αφού μπο ρού με να υπο στη ρί ξου με ευ κο

λό τε ρα τα με γά λα κά το πτρα απ' ό,τι τους με γά λους φα κούς.

ΤαΜεγάλαΑστεροσκοπεία
Στις κο ρυ φές των βου νών του πλα νή τη μας βρί σκο νται εγκα τε
στη μέ να τα με γα λύ τε ρα αστε ρο σκο πεί α του κό σμου. Μία πο λυ ε θνι κή συλ λο γή τη λε σκο πί
ων λει τουρ γεί στο σύ μπλεγ μα των αστε ρο σκο πεί ων Roque de los Muchachos στα Κα νά
ρια Νη σιά και σε ύψος 2.382 μέ τρων. Στους λό φους της Νέας Νό τι ας Ου α λί ας, βρί σκε
ται το Αγ γλοΑυ στρα λι α νό Αστε ρο σκο πεί ο, ενώ στη Χα βάη και σε ύψος 4.000 μέ τρων 
βρί σκου με τη λε σκό πι α δια φό ρων κρα τών. Στη Νό τιο Αμε ρι κή, ψηλά στις Χι λι α νές 
Άν δεις, οι αστρο νό μοι του βορρά κρυ φο κοι τά νε το Σύ μπαν με τα 4 τε ρά στι α τη λε σκό πι α 
VLT του Ευ ρω πα ϊ κού Νό τι ου Αστε ρο σκο πεί ου.

ΤαΕλληνικά
Aστεροσκοπεία
Το 2003 στην κο ρυ φή του Χελ μού (σε 
ύψος 2.453 μέ τρων) εγκα τα στά θη κε ο 
«Αρί σταρ χος», το με γα λύ τε ρο τη λε
σκό πι ο στη χώρα μας με δι ά με τρο 
κα τό πτρου 2,30 μέ τρων, ύψος 8,40 
μέ τρων και συ νο λι κό βά ρος 34 
τό νων. Άλλα με γά λα τη λε σκό πι α 
που δι α θέ τει σή με ρα η Ελ λά δα 
βρί σκο νται στον Σκί να κα του 
Ψη λο ρεί τη, σε ύψος 1.750 
μέ τρων, με κά το πτρο 129 εκα
το στών και εστι α κή από στα ση 
9,86 μέ τρων που λει τουρ γεί 
από το 1995. Πα ρο μοί ου 
με γέ θους εί ναι και το «Κορ
για λέ νιο Τη λε σκό πι ο» των 
123 εκα  
το στών που εί ναι εγκα τε
στη μέ νο από το 1975 στο 
Κρυ ο νέ ρι Κο ριν θί ας σε 
υψό με τρο 930 μέ τρων.

ΤροχιακάΑστεροσκοπεία
Πέρα όμως από τα δύο μι κρά «πα ρά θυ
ρα», των οπτι κών συ χνο τή των και των 
ρα δι ο κυ μά των, δεν εί ναι δυ να τόν να συλ
λά βου με και να με λε τή σου με πλή ρως με 
επί γεια όρ γα να τα άλλα είδη των ακτι νο
βο λι ών. Τα τε λευ ταί α όμως 50 χρό νια τα 
πράγ μα τα έχουν αλ λά ξει τε λεί ως χάρη 
στα πο λύ πλο κα τρο χι α κά μας αστε ρο σκο
πεί α, που μας επι τρέ πουν να συλ λά βου με 
τα μη νύ μα τα όλων των ακτι νο βο λι ών που 
έρ χο νται από το Σύ μπαν. Το Δι α στη μι κό 
Τη λε σκό πι ο Χαμπλ, για πα ρά δειγ μα, 
περιφέ ρε ται γύρω από τον πλα νή
τη μας κάθε 90 λε πτά και με 
τη βο ή θειά του έχουμε 
φτά σει στα όρια σχε
δόν του Σύ μπα ντος.

1312



Οι πρώ τοι πύ ραυ λοι 
ήταν ίσως Βυ ζα ντι νοί αφού 

σύμ φω να με τα γρα πτά του Βυ ζα ντι
νού αυ το κρά το ρα Λέ ο ντα του Θράκα, που 

βα σί λευ σε από το 457 έως το 474, «εκτο ξεύ ο
νταν κατά του εχθρού μι κροί σω λή νες γε μά τοι 

φλό γες, που συ χνά έσκα ζαν στα χέ ρια εκεί νων που 
τους έρι χναν». 

Τον 13ο αι ώ να οι πύ ραυ λοι των Κι νέ ζων εί χαν βελ τι ω θεί σε 
τέ τοιο βαθμό, ώστε κα τόρ θω σαν να απο τρέ ψουν την προ έ λα ση 

των επερ χό με νων Μογ γο λι κών ορ δών.

Το βράδυ της 30ής Οκτω βρί ου 1938 χι λιά δες άν θρω ποι στις ανα το λι κές 
Ηνω μέ νες Πο λι τεί ες βγή καν αλα φια σμέ νοι από τα σπί τια τους πι στεύ ο ντας 

ότι η Γη είχε δε χθεί επί θε ση από τους κα τοί κους του Άρη λόγω της ρα δι ο
φω νι κής με τά δο σης ενός μυ θι στο ρή μα τος του H. G. Wells με τίτλο «Ο Πό λε μος 

των Κό σμων» από το με γά λο ηθο ποιό και σκη
νο θέ τη Όρ σον Γου έλς.

Η επί ση μη έναρξη της Δι α στη μι κής Επο χής έγινε 
στις 4 Οκτω βρί ου του 1957 με την εκτό ξευ ση του 

πρώ του τε χνι κού δο ρυ φό ρου «Σπούτ νικ 1» από την 
τότε Σο βι ε τι κή Ένωση.

Η τα χύ τη τα δι α φυ γής ενός πυ ραύ λου από την επι φά
νει α της Γης εί ναι 40.000 χλμ. την ώρα, ενώ από τη 
Σε λή νη αρ κούν τα 8.700 χλμ. την ώρα.

Το βά ρος της Γης μας αγ γί ζει τα 6.600 δι σε κα τομ μύ ρι α 
δι σε κα τομ μυ ρί ων τό νους.
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Ο ι  Π ρ ε  σ β ε υ  τ έ ς  τ ο υ  Α ν  θ ρ ώ  π ο υ
Δεν υπάρ χει αμ φι βο λί α ότι τις τε λευ ταί ες δε κα ε τί ες 
μά θα με τόσα πολλά για τους πλα νή τες, όσα δεν είχε 
γνω ρί σει ο άν θρω πος σε ολό κλη ρη την ιστο ρία του 
πο λι τι σμού του. Το κα τα πλη κτι κό αυτό επί τευγ μα το 
οφεί λου με στα πα ρά ξε να και μο να χι κά δι α στη μι κά 
ρο μπότ, που εξε ρεύ νη σαν και πε ρι ερ γά στη καν από 
κο ντά τους δι α στη μι κούς μας γεί το νες. Οι δι α στη μι
κές αυ τές απο στο λές μας έχουν στεί λει μια πραγ μα
τι κή βροχή πλη ρο φο ρι ών, που έχει αυ ξή σει κατά 
εκα τομ μύ ρι α φο ρές τις γνώ σεις μας για το Σύ μπαν. 
Με τις εξε ρευ νή σεις των τε λευ ταί ων δε κα ε τι ών, όλοι οι πλα νή τες (εκτός από τον Πλού τω να) και 
60 πε ρί που δο ρυ φό ροι τους μας έχουν απο κα λυ φτεί ως θαυ μα στοί νέοι κό σμοι με με γά λη ποι
κι λί α χα ρα κτη ρι στι κών, που επι δει κνύ ουν κα θα ρά τη βί αιη φύση των αρ χι κών στα δί ων της εξέ
λι ξης του Ηλι α κού μας Συ στή μα τος από τις συ γκρού σεις τους με τους αστε ρο ει δείς. Στα χρό νια 
που έρ χο νται κι άλ λες δι α στη μο συ σκευ ές θα επι σκε φτούν και πάλι τους πλα νή τες και τα άλλα 
αντι κεί με να του Ηλι α κού μας Συ στή μα τος. Δι α στη μό πλοι α όπως το «Κασ σί νι», ο «Αγ γε λι ο φό ρος» 
και ο «Οδυσ σέ ας», δι α σχί ζουν και πάλι τις δι α στη μι κές θά λασ σες σαν «νέοι Κο λόμ βοι», με 
στόχο την ανα ζή τη ση νέων κό σμων και την επι στα μέ νη εξε ρεύ νη ση των πα λαιών.
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ΟιΠρωτοπόροι
Στη Ρω σία στις αρ χές του 20ού αι ώ να 
ο Κων στα ντίν Τσιολ κόφ σκυ αφι έ ρω σε 
τη ζωή του στη με λέ τη πυ ραύ λων και 

τε χνη τών δο ρυ φό ρων, ενώ στην Αμε ρι
κή ο Ρό μπερτ Γκό νταρ το 1926 κα τα

σκεύ α σε τον πρώτο επι τυ χη μέ νο πύ ραυ
λο υγρών καυ σί μων και πολ λα πλών 

ορό φων. Την ίδια πε ρί ο δο το εν δι α φέ
ρον για το Δι ά στη μα με γά λω νε και στην 

Ευ ρώ πη. Οι πρω το πό ροι αυ τοί της 
αστρο ναυ τι κής ορα μα τί ζο νταν την ει ρη
νι κή χρήση των πυ ραύ λων τους. Δεν 

συ νέ βαι νε όμως το ίδιο και στη Γερ μα
νί α του Χίτ λερ και τους πυ ραύ λους V2, 
οι οποίοι με δε κά δες κιλά εκρη κτι κών 
υλών έπε φταν απρο ει δο ποί η τα στους 

κα τοί κους του Λον δί νου.

ΟιΔιαστημοσυσκευές
Τα πρώτα εύ θραυ στα δι α στη μι κά 
σκάφη εκτο ξεύ τη καν από τη Γη 

στην αρχή με φόβο και δι σταγ μό 
κι αρ γό τε ρα με όλο και με γα λύ
τε ρη αυ το πε ποί θη ση. Οι μι κρές 
μας δι α στη μο συ σκευ ές εί ναι τα 
πλοία των θη σαυ ρών του νέου 

ωκε α νού, που θα ανοί ξουν 
νέους ορίζοντες στην απέ ρα ντη 

θά λασ σα του Δι α στή μα τος, όπως 
ο Κο λόμ βος και ο Μαγ γε λά νος, 
άνοι ξαν στην αν θρω πό τη τα τους 

επί γει ους ωκε α νούς.

ΟιΕσωτερικοί
Πλανήτες

Από τους πλα νή τες του Ηλι α κού 
μας Συ στή μα τος οι τέσ σε ρεις πρώ

τοι (ο Ερ μής, η Αφρο δί τη, η Γη 
και ο Άρης) εί ναι πραγ μα τι κοί 

νά νοι. Λου σμέ νοι στο φως και στη 
ζε στα σιά του Ηλίου δεν εί ναι 

παρά στε ρε οί μι κροί πλα νή τες με 
ξε ρο ψη μέ νες επι φά νει ες, εκτός 

φυ σι κά από τη Γη μας.

ΟΚόκκινοςΠλανήτης
Αν και χω ρίς τε χνη τά κα νά λια και Αρει α νούς, ο κόκ κι νος πλα νή της Άρης δι α θέ τει  
με ρι κά από τα πιο πα ρά ξε να και γι γά ντι α χα ρα κτη ρι στι κά που έχουμε δει ποτέ. Για 
παράδειγμα μια πε λώ ρι α κοι λά δα, που αν βρι σκό ταν στη Γη θα απλω νό ταν από τα 
Ου ρά λι α μέ χρι την Πορ το γα λί α. Επί σης στον Άρη υπάρ χει ένα τε ρά στι ο ηφαί στειο, το 
όρος Όλυ μπος, που εί ναι το ψη λό τε ρο βουνό στο Ηλι α κό μας σύ στη μα με ύψος τρι
πλά σι ο από τα Ιμα λά ια, ενώ αν βρί σκο νταν στη Γη η βάση του θα κά λυ πτε ολό κλη ρη 
την Ελ λά δα και το Αι γαίο μαζί.

ΟιΑέριοιΓίγαντες
Οι εξω τε ρι κοί πλα νή τες, δη λα δή ο 
Δίας, ο Κρό νος, ο Ου ρα νός και ο 
Πο σει δώ νας εί ναι γι γά ντι ες σφαί ρες 
αε ρί ων ενώ ο Πλού τω νας εί ναι άσχε
τος σχε δόν από τους υπό λοι πους 
κύ ρι ους πλα νή τες μας. Οι φω το γρα
φί ες και οι πλη ρο φο ρί ες, που μας 
έστει λαν τα δι α στη μό πλοι α 
«Βό για τζερ» κα θώς προ σπερ νού
σαν τους 4 αέ ρι ους γί γαντες 
(στις δε κα ε τί ες 1970 και 
1980), μας έδω σαν εντυ πω σι
α κές πλη ρο φο ρί ες γι' 
αυ τούς και τα συ στή μα τα 
των δο ρυ φό ρων τους. 
Αρ γό τε ρα ο «Γα λι λαί ος» 
(19952003) γύρω από το 
Δία και το «Κασ σί νι» 
(μετά το 2004) γύρω από 
τον Κρόνο 
συ μπληρώνουν συνε 
χώς τις γνώ σεις μας.

ΟιΑλήτεςτου
Διαστήματος

Οι αρ χαί οι Έλ λη νες τους απο κα λού σαν 
«Άστρα με Μα κριά Μαλ λιά» ή «Κο μή τες 

Αστέ ρες», ενώ ο Αρι στο τέ λης πί στευε 
ότι απο τε λού σαν ένα φαι νό με νο της γή ι
νης ατμό σφαι ρας. Όλα αυτά τα χρό νια 
οι κο μή τες αντι με τω πί ζο νταν με φόβο 

και δει σι δαι μο νί ες. Μέσα όμως σε λι γό
τε ρο από 100 χρό νια, με την υπο μο νή 

και την επι μο νή της ανα γεν νό με νης επι
στή μης, οι κο μή τες εξε λί χτη καν 
από φλε γό με να αέ ρια στην 

ατμό σφαι ρα της Γης, σε 
πα γω μέ να πε ρι πλα νώ

με να αντι κεί με να 
του Δι α στή μα

τος.     



ΟΆνθρωποςστηΣελήνη
Από το 1969 ως το 1972, ολό κλη ρη η αν θρω πό τη τα 
πα ρα κο λού θη σε από τις οθό νες των τη λε ο ρά σε ων μία 
από τις με γα λύ τε ρες εξε ρευ νή σεις της αν θρώ πι νης 
ιστο ρί ας. Με τη βο ή θει α εκα το ντά δων χι λιά δων επι
στη μό νων, μη χα νι κών και τε χνι κών, 27 συ νο λι κά 

αστρο ναύ τες τέ θη
καν σε τρο χιά 
γύρω από το φυ σι
κό δο ρυ φό ρο της 
Γης, ενώ 12 από 
αυ τούς περ πά τη
σαν και εξε ρεύ νη
σαν έξι δι α φο ρε τι
κές πε ρι ο χές της 
επι φά νει ας της  
Σε λή νης.
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Ο  Ά ν  θ ρ ω  π ο ς  σ τ ο  Δ ι  ά  σ τ η  μ α
Ένας από τους κύ ρι ους σκο πούς της με λέ της του Σύ μπα
ντος ήταν ανέ κα θεν η συ νε χής επι θυ μί α του αν θρώ που 
να ξε φύ γει από τα δε σμά της Γης και να πε τά ξει λεύ τε
ρος στο Δι ά στη μα. Οι πρώ τοι, μιας ολό κλη ρης σει ράς 
ιπτά με νων αν θρώ πων, ήσαν οι πε ρί φη μοι ήρωες της 
Ελ λη νι κής μυ θο λο γί ας Δαί δα λος και Ίκα ρος. Στην 
πραγ μα τι κό τη τα όμως έπρεπε να πε ρι μέ νου με μέ χρι το 
Δε κέμ βρι ο του 1903 όταν οι αδελ φοί Ράιτ έγι ναν οι 
πρώ τοι αε ρο πό ροι. Έκτοτε πάνω από μι σός αι ώ νας 
πέ ρα σε μέ χρις ότου το πρω ι νό της 12ης Απρι λί ου 1961, 

ο Ρώ σος κο σμο ναύ της Γιούρι Γκα γκά ριν έγινε ο πρώ τος άν θρω πος που πέ τα ξε στο Δι ά στη μα. 
Η Αμε ρι κή ακο λού θη σε ένα μήνα αρ γό τε ρα με τον Άλαν Σέ παρντ, ενώ ο πρό ε δρος Τζον Κέ νε
ντι έθετε ως στόχο του αμε ρι κα νι κού δι α στη μι κού προ γράμ μα τος την επαν δρω μέ νη επί σκε ψη 
στη Σε λή νη πριν από το τέ λος της δε κα ε τί ας του 1960. Ο στό χος αυ τός προ ϋ πέ θε ται μια σειρά 
από εκα το ντά δες επι τεύγ μα τα σε δι ά φο ρους επι στη μο νι κούς και τε χνο λο γι κούς το μείς, που 
απαί τη σαν δε κά δες πτή σεις επαν δρω μέ νων και μη δι α στη μι κών οχη μά των. Ένας ου το πι κός, για 
εκείνη την εποχή, στό χος που ανέ λα βε να υλο ποι ή σει αρ γό τε ρα το πρό γραμ μα «Απόλ λων». 
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ΟιΤροχιέςτωνΔορυφόρων
Οι επι στη μο νι κές έν νοι ες, στις οποίες βα σί ζε ται η λει τουρ γί α των δο ρυ φό ρων και των 
δι α στη μο πλοί ων τέ θη καν από τον Ισαάκ Νεύ των πριν από 300 πε ρί που χρό νια. Ο Νεύ
των απέ δει ξε ότι όσο πιο γρή γο ρα «τρέ χει» η οβίδα ενός κα νο νιού τόσο πιο μα κριά θα 
πέ σει, ώσπου τε λι κά όταν μια οβίδα εκ σφεν δο νι στεί με αρ κε τή δύ να μη θα ακο λου θή σει 
μια κα μπύ λη πο ρεία, που δεν θα φτά νει ποτέ πάνω στο έδα φος δι α γρά φο ντας έτσι μια 
συ νε χή τρο χιά γύρω από τη Γη. Με το ίδιο σκε πτι κό τί θε νται σή με ρα στο Δι ά στη μα τα 
δι α στη μι κά λε ω φο ρεί α και οι δο ρυ φό ροι αφού η οριακή τα χύ τη τα των 28.000 χι λιο μέ

τρων την ώρα τα κρα τά ει συ νε χώς σε τρο χιά. 

ΟΔιαστημικόςΣταθμός«Μιρ»
Στη δε κα ε τί α του 1980 η Αμε ρι κή επι κέ ντρω σε το εν δι α φέ ρον της στις πτή
σεις των δι α στη μι κών λε ω φο ρεί ων ενώ η τότε Σο βι ε τι κή Ένωση άρ χι σε το 
1986 τη δη μι ουρ γί α του Δι α στη μι κού Σταθ μού «Μιρ» (Ει ρή νη), ο οποίος 
πα ρέ μει νε έκτοτε σε λει τουρ γί α απο τε λού με νος από επτά συ νο λι κά μο νά δες. 
Τον «Μιρ» επι σκέ φτη καν κατά και ρούς αστρο ναύ τες δια φό ρων εθνι κο τή των 
πε ρι λαμ βα νο μέ νων και Αμε ρι κα νών. Το 1999 ο «Μιρ», γε ρα σμέ νος πια, 
εγκα τα λεί φτη κε για πά ντα από το ρω σι κό δι α στη μι κό πρό γραμ μα αφού είχε 
κατά πολύ ξε πε ρά σει το χρόνο επι βί ω σής του.

ΟΔιεθνήςΔιαστημικόςΣταθμός
Ένας νέος δι α στη μι κός σταθ μός κα τα σκευ ά ζε ται ήδη σε 
τρο χιά γύρω από τη Γη και επαν δρώ νε ται από αστρο ναύ τες. 
Σε ύψος 400 πε ρί που χι λιο μέ τρων το νέο αυτό δι α στη μι κό 
χω ριό συ μπλη ρώ νει μία γή ι νη τρο χιά κάθε μιά μι ση ώρα. Οι 
δι α στά σεις του θα έχουν τε λι κό όγκο ίσο πε ρί που με το 
Ολυ μπι α κό Στά διο, ενώ πάνω στη Γη τα διά φο ρα τμή μα τά 
του θα ζύ γι ζαν 450 πε ρί που τό νους. Οι δι ά φο ρες μο νά δες 
του Δι ε θνούς Δι α
στη μι κού Σταθ μού 
δι α θέ τουν συ νο λι
κά 1.300 κυ βι κά 
μέ τρα χρή σι μων 
χώ ρων και ει δι κά 
όρ γα να που σκο
πεύ ουν όχι μό νον 
τη Γη αλλά και το 
απέ ρα ντο Σύ μπαν.

ΟιΝέοιΉρωες
Οι αστρο ναύ τες εί ναι κι αυ τοί 
άν θρω ποι σαν όλους μας, με τη δι α
φο ρά όμως ότι μέσα ή έξω από τα 
δι α στη μό πλοι ά τους εί δαν τη Γη δι α
φο ρε τι κά απ' ό,τι εμείς. Για να 
γί νει λι γό τε ρο δύ σκο λη η προ σαρ
μο γή των αστρο ναυ τών στις συν
θή κες μι κρο βα ρύ τη τας που επι
κρα τούν στο Δι ά στη μα, οι 
αστρο ναύ τες προ ε τοι μά ζο νται 
σε ει δι κές αί θου σες με 
βι ντε ο προ βο λές που δί νουν 
στον εγκέ φα λο την εντύ
πω ση ότι βρί σκε ται στο 
Δι ά στη μα. Σε πτή σεις 
όμως αε ρο πλά νων ελεύ
θε ρης πτώ σης τους δί νε
ται η πρώτη άμεση 
εμπει ρία με τις συν θή
κες έλ λει ψης βα ρύ τη
τας.

ΤαΔιαστημικάΛεωφορεία
Τον Απρί λιο του 1981 εγκαι νι ά στη κε μια νέα εποχή στην εξε ρεύ νη ση του Δι α
στή μα τος, με τη δρα στη ρι ο ποί η ση των δι α στη μι κών λε ω φο ρεί ων. Στην εξέ δρα 

εκτό ξευ σης το δι α στη μι κό λε ω φο ρεί ο μοιά ζει πολύ με αε ρο πλά νο στη μέ νο 
κα τα κό ρυ φα. Το μή κος του εκτεί νε ται στα 37 μέ τρα, ενώ στην κοι λιά του εί ναι 

προσ δε μέ νη μια τε ρά στι α δε ξα με νή υγρών 
καυ σί μων που έχει ύψος 47 μέ τρων. Δε ξιά 

και αρι στε ρά του βρί σκο νται οι πύ ραυ λοι 
στε ρε ών καυ σί μων, που έχουν ύψος 45 

μέ τρων ο κα θέ νας. Οι δύο κύ ρι ες πυ ραυ λι
κές μη χα νές, που δι α θέ τει το δι α στη μι κό 
λε ω φο ρεί ο, βρί σκο νται στο ου ραίο 

τμήμα του μαζί με 44 ακόμη 
μι κρό τε ρους προ ω θη τι κούς 

μη χα νι σμούς για τις 
μι κρο δι ορ θώ σεις 
της πο ρεί ας 

του.

Οπρώ τος άν θρω πος 
στο Δι ά στη μα ήταν ο Ρώ σος 

Γιούρι Γκα γκά ριν (27 ετών) στις 12 
Απρι λί ου 1961 με το δι α στη μό πλοι ο 

«Βο στόκ 1» ή «Ανα το λή 1», ενώ η πρώτη 
γυ ναί κα στο Δι ά στη μα ήταν η Βα λε ντί να Τε ρέ σκο

βα (26 ετών) στις 16 Ιου νί ου 1963 με το δι α στη μό
πλοι ο «Βο στόκ 6».

Το Μάρ τιο του 1965 ο Ρώ σος Αλε ξέι Λε ό νοφ πε τώ ντας με 
το «Βο σκχόντ 2» σε ύψος 500 χι λιο μέ τρων πάνω από τη Γη 

έκανε τον πρώτο πε ρί πα το αν θρώ που στο Δι ά στη μα, ενώ τρεις 
μή νες αργό τε ρα με το «Τζέ μι νι 4», ακο λού θη σε ο 20λε πτος πε ρί πα τος 

στο Δι ά στη μα του Αμε ρι κα νού Έντου αρντ Γου ά ιτ.

Οι πρώ τοι άν θρω ποι που περ πά τη σαν στη Σε λή νη ήταν οι Αμε ρι κα νοί 
Νηλ Άρ μστρονγκ (39 ετών) και Έντουιν «Μπαζ» Ώλ ντριν (39 ετών) στις 20 

Ιου λί ου 1969 με την Σε λη νά κα το «Αε τός».

Οι κο σμο ναύ τες Βλα ντι μίρ Τί τοφ (40 ετών) και Μούσα Μα νά ροφ (37 ετών) 
κα τέ χουν το ρε κόρ συ νε χούς πα ρα μο νής στο Δι ά στη μα με 366 ημέ ρες στο Δι α στη

μι κό Σταθμό «Μιρ» (επι στρο φή 21 Δε κεμ βρί ου 1988). Ο Μα νά ροφ μά λι στα κα τέ χει 
και το ρε κόρ συ νο λι κής πα ρα μο νής στο Δι ά στη μα με 541 ημέ ρες σε δύο τα ξί δια.

Οι δι α στη μι κές απο στο λές δεν έχουν ακόμη γί νει θέμα ρου τί νας όπως απο δει κνύ ουν 
άλ λω στε και οι θά να τοι των πλη ρω μά των των δι α στη μο πλοί ων «Κο λού μπια» (7 το 2003), 

«Τσά λε ντζερ» (7 το 1986), «Σο γιούζ 11» (3 το 1971), «Απόλ λων 1» (3 το 1967) και 
«Σο γιούζ 1» (1 το 1967), ενώ οι θά να τοι σε δυ στυ χή μα τα στο έδα φος φτά νουν τους 229, με 
πιο πο λύ νε κρη (165 άτομα) την έκρηξη ενός πυ ραύ λου στο Μπα ϊ κο νούρ τον Οκτώ βριο του 
1960.

Η πο λυ πλη θέ στε ρη χώρα στον κό σμο, η Κίνα, εί ναι η τρίτη χώρα, μετά τη Ρω σία και την 
Αμε ρι κή, που έχει πλέον τη δυ να τό τη τα επαν δρω μέ νων απο στο λών στο Δι ά στη μα.



Αν ολό κλη ρο το 
Ηλι α κό μας Σύ στη μα είχε 

το μέ γε θος ενός κα ρυ διού τότε ο 
Γα λα ξί ας μας θα είχε δι ά με τρο 

160.000 χλμ.

Εάν σμι κρύ να με τον Ήλιο στο μέ γε θος ενός πορ
το κα λιού η Γη θα βρί σκο νταν σε από στα ση 15 μέ τρων 

από αυτόν με το ίδιο μέ γε θος που έχει ένας σπό ρος από 
σου σά μι, ενώ το αμέ σως επό με νο άστρο, ο Εγγύ τα τος του 

Κε νταύ ρου, θα βρί σκο νταν σε από στα ση 4.000 χλμ.

Αν σμι κρύ να με το Ηλι α κό μας Σύ στη μα ένα τρι σε κα τομ μύ ρι ο 
φο ρές τότε θα είχε το μέ γε θος ενός με γά λου δω μα τί ου. Με την ίδια 

σμί κρυν ση ο Ήλιός μας θα είχε το μέ γε θος του κε φα λιού μιας καρ φί
τσας και το πλη σι έ στε ρο σε μας άστρο –ο Εγ γύ τα τος του Κε νταύ ρου– θα 

έπρεπε να βρί σκε ται σε από στα ση 42 χλμ.

Στην ίδια σμί κρυν ση ολό κλη ρος ο Γα λα ξί ας μας θα είχε δι ά με τρο 1.000.000 
χλμ. και θα στο λί ζο νταν με 100 πε ρί που δι σε κα τομ μύ ρι α άστρα, το κα θέ να με 

μέσο μέ γε θος όσο το κε φά λι μιας καρ φί τσας και μέση από στα ση 40 πε ρί που χλμ. 
το ένα από το άλλο.

Εάν τα ξι δεύ α με με αυ το κί νη το προς το 
πλη σι έ στε ρο μετά τον Ήλιο άστρο (τον 

Εγ γύ τα το του Κε νταύ ρου) θα χρει α ζό μα σταν 
52.000.000 χρό νια!

Εάν το αυ το κί νη τό μας έτρεχε με 160 χλμ. την 
ώρα θα χρει α ζό μα σταν 201 δι σε κα τομ μύ ρι α 
χρό νια για να φτά σου με στο κέ ντρο του Γα λα
ξί α μας και 670 δι σε κα τομ μύ ρι α χρό νια για να 
τον δι α σχύ σου με από τη μιαν άκρη στην άλλη.

ΤοΠορτρέτοτουΓαλαξία
Σή με ρα έχουμε δι α πι στώ σει ότι η αστρική μας πο λι τεί α εί ναι 

ένας σπει ρο ει δής γα λα ξί ας, του οποίου τα πε ρισ σό τε ρα άστρα 
συ γκε ντρώ νο νται σ' έναν γι γά ντι ο δί σκο. Παρ' όλα αυτά οι σπεί

ρες που τον πε ρι βάλ λουν εί ναι αρ κε τά πιο φω τει νές από ό,τι ο 
δί σκος του, γιατί φω τί ζο νται από λα μπε ρά νέα άστρα που γεν νή
θη καν σχε τι κά πρό σφα τα μέσα στα σύν νε φα αε ρί ων και σκό νης, 

που εί ναι δι α σκορ πι σμέ να στις σπεί ρες αυ τές. Ο γα λα ξι α κός 
δί σκος αντί θε τα πε ρι βάλ λε ται από 
ένα σφαι ρι κό φω το στέ φα νο, που 
ονο μά ζε ται γα λα ξι α κή άλως, και 

απο τε λεί ται από ηλι κι ω μέ να αμυ δρά 
άστρα με δι ά σπαρ τα εδώ και εκεί 

αρ χέ γο να σφαι ρω τά σμήνη.
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Τ α  ξ ί  δ ι  σ τ ο  Γ α  λ α  ξ ί  α
Όλα τ' άστρα, που βλέ που με κάθε βράδυ στον ου ρα νό ανή
κουν στη ξε χω ρι στή με γά λη οι κο γέ νει α άστρων του δι κού 
μας Γα λα ξί α. Και όλα αυτά δεν εί ναι παρά τα γει το νι κά 
μας μό νον άστρα. Γιατί ο Γα λα ξί ας μας απο τε λεί ται από 
δε κά δες δι σε κα τομ μύ ρι α ακόμη άστρα, που επειδή εί ναι 
πάρα πολύ μα κριά από μας φαί νο νται ότι σχη μα τί ζουν μια 
γα λα κτό χρω μη αμυ δρά φω τι σμέ νη λω ρί δα που δι α σχί ζει 
τον ου ρα νό της Γης από τη μιαν άκρη στην άλλη. Διά 
μέ σου των αι ώ νων αυτή η με γά λη γα λα κτώ δης  τα νί α του 
ου ρα νού κέ ντρι σε τόσο τη φα ντα σί α όσο και την πε ρι έρ
γει α του αν θρώ πι νου νου. Γι' αυτό οι πρώ τες εντυ πώ σεις 
για το Γα λα ξί α μας, όπως φαί νε ται από τη Γη, ήταν πα ρά
ξε νες και άλ λα ζαν από λαό σε λαό επη ρε α σμέ νες από τα 
σπου δαι ό τε ρα στοι χεία του κάθε πο λι τι σμού. Σή με ρα 
πά ντως ένα δι α στη μι κό τα ξί δι στο εσω τε ρι κό της αστρι κής 
αυ τής πο λι τεί ας των 100 δι σε κα τομ μυ ρί ων άστρων θα μας απο κά λυ πτε πε ρι ο χές, όπου στο 
χω νευ τή ρι των αέ ρι ων νε φε λω μά των δη μι ουρ γού νται τα υλικά για τη γέν νη ση νέων άστρων, 
νέων πλα νη τών και αυ τής ακόμη της ζωής.
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Όταν πολ λές φο ρές θέ λου με να ανα φερ θού με σε κάτι που έχει τε ρά στι ες δι α στά σεις λέμε 
ότι πρό κει ται για έναν «αστρο νο μι κό αριθμό», γιατί στην αστρο νο μί α οι απο στά σεις εί ναι 

τε ρά στι ες. Γι' αυτό όταν θέ λου με να με τρή σου με απο στά σεις στην αστρο νο μί α δεν χρη σι μο
ποι ού με το μέ τρο ή το χι λιό με τρο ως μο νά δα μέ τρη σης αλλά το έτος φω τός. Το έτος 

φω τός εί ναι η από στα ση που κα λύ πτει μία ακτίνα φω τός σε ένα χρόνο τα ξι δεύ ο ντας με 
την τα χύ τη τα του φω τός, που εί ναι πε ρί που 300.000 χι λιό με τρα το δευ τε ρό λε πτο και για 

την ακρί βεια 299.792,458 χι λιό με τρα το δευ τε ρό λε πτο. Οπότε το ένα έτος φω τός εί ναι ίσο 
με 9,5 πε ρί που τρι σε κα τομ μύ ρι α χι λιό με τρα.

ΤοΜέγεθοςτουΓαλαξία
Αν βρι σκό μα σταν έξω από το Γα λα ξί α μας θα βλέ πα με το γα λα ξι α κό δί σκο που έχει 

δι ά με τρο 100.000 ετών φω τός. Ο Ήλιός μας βρί σκε ται στα δύο τρίτα πε ρί που της από
στα σης από το κέ ντρο προς τα άκρα του γα λα ξι α κού δί σκου, και ανά με σα σε δύο από 
τους βρα χί ο νές του. Όλα αυτά τα άστρα πε ρι φέ ρο νται γύρω από το γα λα ξι α κό κέ ντρο. 

Μαζί τους και ο Ήλιός μας που χρει ά ζε ται 250 εκα τομ μύ ρι α χρό νια για να συ μπλη ρώ
σει μια πλήρη γα λα κτοκε ντρι κή τρο χιά.

ΤαΆστρατουΓαλαξία
Όταν κοι τά ζου με προς το επί πε δο του γα λα ξι α κού δί σκου μπο ρού με να δι α κρί νου με 
τη με γά λη μάζα των νε φε λω μά των και των άστρων που τον απο τε λούν. Όταν κοι τά
ζου με προς τα πάνω ή προς τα κάτω του δί σκου, δι α κρί νου με λίγα σχε τι κά άστρα. 
Η φω τει νή λοι πόν λω ρί δα που φαί νε ται στον ου ρα νό, η «Γα λα ξί α Οδός» των 
αρ χαί ων, δεν εί ναι τί πο τε άλλο από το επί πε δο του δί σκου του Γα λα ξί α μας, όπως 
αυ τός φαί νε ται από τη δική μας γή ι νη σκο πιά στο εσω τε ρι κό του.

ΤαΝεφελώματα
Δι ά σπαρ τες σε ολό κλη ρο το Γα λα ξί α βρί σκο νται συ γκε ντρώ σεις αε ρί ων και σκό νης, 
που σχη μα τί ζουν τα με σο γα λα ξι α κά μας νε φε λώ μα τα. Όλα τα άστρα γεν νιού νται στο 
εσω τε ρι κό πα ρό μοι ων νε φε λω μά των και η πο σό τη τα των υλι κών, που πε ρι έ χει κάθε 
άστρο τη στιγμή της γέν νη σής του, κα θο ρί ζει επα κρι βώς το χρω μα τι σμό του, τη θερ μο
κρα σί α του και το πε πρω μέ νο του.

ΑστρικέςΟμάδες
Με τα δι α στη μό πλοι α που δι α θέ του με 
σή με ρα θα χρει α ζό μα σταν 20.000 
χρό νια για να φτά σου με στο πλη σι έ
στε ρο στον Ήλιό μας άστρο, που 
εί ναι ο Εγ γύ τα τος του Κε νταύ ρου σε 
από στα ση 4,3 ετών φω τός. Αν βρι
σκό μα σταν όμως εκεί θα βλέ πα με 
ότι το σύστημα αυτό (Άλφα 
Κε νταύ ρου) απο τε λεί ται από τρία 
συ νο λι κά άστρα το ένα κο ντά 
στο άλλο. Τα πε ρισ σό τε ρα 
άστρα στον ου ρα νό απο τε λού
νται από πα ρό μοι α δι πλά και 
πολ λα πλά αστρικά συ στή μα
τα. Υπάρ χουν όμως και 
άστρα που ανή κουν σε 
ακόμη πιο με γά λες ομά δες, 
τα επο νο μα ζό με να 
αστρικάσμήνη, που 
βρί σκο νται δι ά σπαρ τα σε 
ολά κε ρο το γα λα ξι α κό 
δί σκο.



Εάν θερ μαί να με το 
κε φά λι μιας καρ φί τσας στη 

θερ μο κρα σί α που επι κρα τεί στο 
εσω τε ρι κό του Ηλίου και την το πο θε τού

σα με στην Τρί πο λη, θα πέ θαι ναν ακα ρι αί α 
όλες οι μορ φές ζωής σ' ολό κλη ρη την Πε λο πό

ννησο.

Κάθε δευ τε ρό λε πτο ο Ήλιος με τα τρέ πει 4,5 εκα τομ μύ ρι α 
τό νους της μά ζας του σε ενέρ γεια, που θα κά λυ πτε όλες τις 

ενερ γει α κές ανά γκες της Ευ ρώ πης για 13.000.000 χρό νια.

Κάθε δευ τε ρό λε πτο ο Ήλιος εκ πέ μπει 400 δι σε κα τομ μύ ρι α τρι σε κα
τομ μυ ρί ων κι λο βα τώ ρες ηλε κτρι κής ενέρ γει ας, πράγμα που ση μαί νει ότι 

αν υπο λο γί ζα με με το φτη νό τε ρο τι μο λό γι ο της ΔΕΗ, η ενέρ γεια αυτή θα 
είχε αξία ίση με τον προ ϋ πο λο γι σμό της Ελ λά δας για 10.000 τρι σε κα τομ μύ

ρι α χρό νια.

Η πο σό τη τα ενέρ γει ας που εκ πέ μπει ο Ήλιος κάθε δευ τε ρό λε πτο εί ναι ίδια με 
την ενέρ γεια που απε λευ θε ρώ νει η πλή ρης καύση 6.700 τρι σε κα τομ μυ ρί ων τό νων 

βεν ζί νης ή 14.000 τρι σε κα τομ μυ ρί ων 
τό νων λι γνί τη ή 17.600 τρι σε κα τομ μυ ρί

ων τό νων ζά χα ρης. 

Εάν ολό κλη ρη η Γη απο τε λού νταν από 
πάγο η θερ μό τη τα του Ηλίου θα την εξα έ

ρω νε σε λι γό τε ρο από 15.000 χρό νια.

Από τη στιγμή που δη μι ουρ γεί ται στον 
πυ ρή να του Ηλίου μια ακτίνα φω τός χρει ά
ζε ται 20.000 χρό νια για να φτά σει στην επι
φά νειά του.
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Η  Γ έ ν  ν η  σ η  τ ω ν  Ά σ τ ρ ω ν
Στις τε ρά στι ες εκτά σεις του Γα λα ξί α μας οι γι γά ντι ες συ γκε ντρώ σεις αε ρί ων και σκό νης σχη
μα τί ζουν τα με σο γα λα ξι α κά νε φε λώ μα τα, τις πε ρι ο χές δη λα δή, στις οποίες γεν νιού νται τα 
άστρα. Ο Γα λα ξί ας μας εί ναι γε μά τος με πα ρό μοι ες το πο θε σί ες νε φε λω μά των, ενώ οι λε πτο με
ρείς πα ρα τη ρή σεις τους μας έχουν δώ σει όλα τα απα ραί τη τα στοι χεία για να σκι α γρα φή σου με 
τις δι α δι κα σί ες, που συμ βαί νουν στα διά φο ρα στά δια της γέν νη σης και εξέ λι ξης ενός άστρου. 
Το πιο ση μα ντι κό πά ντως στοι χείο στη ζωή και την εξέ λι ξη ενός άστρου κα θο ρί ζε ται από την 
πο σό τη τα των υλι κών που πε ρι λαμ βά νει. Η μάζα δη λα δή του κάθε άστρου δεν κα θο ρί ζει μόνο 
την εμ φά νι ση που έχει όταν γεν νη θεί, κα θο ρί ζει επί σης και τι εί δους άστρο θα γί νει, ποια θα 
εί ναι η θερ μο κρα σί α του, πόσα χρό νια θα ζή σει, πώς θα εί ναι στη γε ρο ντι κή του ηλι κία και 
τέ λος πώς και πότε θα πε θά νει. Όλα εξαρ τώ νται 
από την πο σό τη τα της μά ζας που έχει. Πάρτε, για 
πα ρά δειγ μα, την πε ρί ο δο κυ ο φο ρί ας του: όσο πε ρισ
σό τε ρα υλικά έχει τόσο μι κρό τε ρος εί ναι ο χρό νος 
κυ ο φο ρί ας του. Έτσι ένα άστρο με το ένα πέ μπτο 
των υλι κών που έχει ο Ήλιός μας χρει ά ζε ται ένα 
δι σε κα τομ μύ ρι ο χρό νια για να γεν νη θεί, ενώ άστρα 
με 30 φο ρές τη μάζα του Ηλίου μας χρει ά ζο νται 
30.000 μόνο χρό νια.
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ΑστρικάΒρεφοκομεία
Στις φω το γρα φί ες των νε φε λω μά των έχουμε πα ρα τη ρή σει μια πραγ μα τι
κά πο λύ πλο κη ει κό να αστρο γέ νε σης. Ρεύ μα τα και πί δα κες από φω τει νά, 
πο λύ χρω μα, αε ρι ώ δη σύν νε φα ξε πε τά γο νται προς όλες τις κα τευ θύν σεις, 
ενώ εδώ κι εκεί η λα μπε ρή ει κό να σκιά ζε ται και κρύ βε ται από μαύ ρες 
λω ρί δες και από σκο τει νά σφαι ρί δι α αε ρί ων, που μοιά ζουν με απύθ με να 
κο σμι κά πη γά δια. Ανα κα λύ ψα με δη λα δή ότι τα νε φε λώ μα τα αυτά εί ναι 
σε τε λι κή ανά λυ ση βρε φο κο μεί α άστρων με αέ ρι ους δί σκους υλι κών, που 
κρύ βουν μέσα τους, σαν κο σμι κά κου κού λια, τα έμ βρυα νεοεκ κο λα πτό
με νων άστρων.

ΓίγαντεςκαιΝάνοι
Όσο κι αν ψά ξου με δεν πρό κει ται να βρούμε άστρα με μάζα μι κρό τε ρη 
από το ένα δέ κα το των υλι κών που έχει ο Ήλιός μας, γιατί απλού στα τα 
απαι τεί ται μια ελά χι στη πο σό τη τα υλι κών, που θα επι τρέ ψει την έναρξη 

των θερ μο πυ ρη νι κών αντι δρά σε ων, της με τα τρο πής δη λα δή του υδρο γό νου 
σε ήλιο. Ούτε πρό κει ται όμως να βρούμε και άστρα με μάζα με γα λύ τε ρη 50 
πε ρί που φο ρές από την μάζα του Ηλίου για τον ακρι βώς αντί θε το λόγο. Η 
βα ρυ τι κή δη λα δή δύ να μη των αε ρί ων του πρω το ά στρου θα έκανε το εσω τε

ρι κό του να υπερ θερ μαν θεί με απο τέ λε σμα η πί ε ση της ακτι νο βο λί ας να 
εί ναι με γα λύ τε ρη από την πί ε ση της βα ρύ τη τας και το άστρο να μην μπο ρεί 

να σχη μα τι στεί.

ΧρώματακαιΘερμοκρασίες
Εκτός από τη λα μπρό τη τά τους τα άστρα έχουν και ένα άλλο χα ρα κτη ρι στι κό 
που εί ναι εύ κο λα ορατό, το χρώμα τους. Το χρώμα τους σχε τί ζε ται άμεσα με 

τη θερ μο κρα σί α που επι κρα τεί στην επι φά νειά τους, αφού όλα τ' άστρα έχουν 
δι α φο ρε τι κές επι φα νει α κές θερ μο κρα σί ες. Τα κόκ κι να άστρα εί ναι τα λι γό τε

ρο θερμά και τα γα λά ζια τα πε ρισ σό τε ρο. Με βάση λοι πόν τα χρώ μα τα των 
άστρων (το τμήμα δη λα δή του ορα τού φά σμα τος στο οποίο λά μπουν πε ρισ σό

τε ρο), οι αστρο νό μοι τα τα ξι νο μούν σε δι α φο ρε τι κούς τύ πους που ονο μά ζο
νται φασματικοίτύποι.

ΑνοιχτάΣμήνη
Αν και αρ κε τά άστρα γεν νιού νται με μο

νω μέ να, εν τού τοις τα πε ρισ σό τε ρα 
άστρα δη μι ουρ γού νται κατά ομά δες 

σχη μα τί ζο ντας τα λε γό με να ανοικτάή
γαλαξιακάσμήνη. Σε γε νι κές 

γραμ μές ένα ανοι κτό σμή νος απο τε λεί
ται από 50 έως 500 πε ρί που άστρα, 

ενώ σε αρ κε τές πε ρι πτώ σεις μπο ρεί να 
φτά σουν τις με ρι κές χι λιά δες.

ΣφαιρωτάΣμήνη
Πολύ πιο ηλι κι ω μέ να αλλά και 
πολύ πιο με γά λα εί ναι τα επο
νο μα ζό με να σφαιρωτά
σμήνη, που βρί σκο νται σε 
τρο χιά γύρω από το Γα λα ξί α 
μας. Κα θέ να από τα γι γά ντι α 
αυτά σμήνη πε ρι λαμ βά νει 
πάνω από 100.000 άστρα, 
των οποίων η βα ρυ τι κή 
δύ να μη εί ναι αρ κε τά 
ισχυρή για να τα συ γκρα
τεί στις σφαι ρι κές μορ φές 
που έχουν εδώ και δέκα 
του λά χι στον δι σε κα τομ μύ
ρι α χρό νια.

Θερμοπυρηνικές
Αντιδράσεις

Ένα άστρο λά μπει με την ενέρ γεια 
που πα ρά γουν οι θερ μο πυ ρη νι κές 
αντι δρά σεις που συντε λού νται στο 

κέ ντρο του. Για να συ ντη ρη θεί όμως 
η θερ μο πυ ρη νι κή αυτή δρα στη ρι ό τη τα, 
πρέ πει ένα άστρο σαν τον Ήλιό μας 

να με τα τρέ πει κάθε δευ τε ρό λε πτο που 
περ νά ει 650 εκα τομ μύ ρι α τό νους 

πε ρί που από το αέ ριο υδρο γό νο, που 
δι α θέ τει, σε ένα άλλο αέ ριο που 
ονο μά ζε ται ήλιο. Όλα αυτά 

συμ βαί νουν σε μια θερ μο
κρα σί α που φτά νει 

τους 20.000.000 
βαθ μούς Κελ

σί ου.



ΟΘάνατοςτουΗλίου
Η αρχή του τέ λους θα έρ θει κά πο τε και για τον Ήλιο. Σε πέ ντε δι σε κα τομ
μύ ρι α χρό νια από τώρα, όταν το υδρο γό νο που διαθέτει στο κέντρο του θα 

έχει αρ χί σει να λι γο στεύ ει, ο Ήλιος θα αλ λά ζει και θα με γα λώ νει σε όγκο. 
Έτσι η δι α στο λή του θα συ νε χι στεί ακά θε κτη, και ενώ η ση με ρι νή του δι ά με
τρος δεν υπερ βαί νει το 1,4 εκα τομ μύ ρι α χι λιό με τρα, όταν με τα τρα πεί σε κόκ
κι νο γί γα ντα θα έχει γί νει 250 φο ρές με γα λύ τε ρη και θα φτά σει την τρο χιά 

της Γης μας η οποία θα βρί σκε ται στο εσω τε ρι κό του δι ο γκω μέ νου Ηλίου.

ΑστρικάΛείψανα
Στο προ τε λευ ταί ο στά διο της ζωής του ένα άστρο, οποια δή πο τε κι αν εί ναι η 
μάζα του, με τα τρέ πε ται σε κόκ κι νο γί γα ντα. Σ' αυτό το στά διο ένα άστρο βρί σκε
ται στον προ θά λα μο του θα νά του του και θ' αφή σει πίσω του ένα από τρία μόνο 
πι θα νά «λεί ψα να» ανά λο γα με τη μάζα που έχει κάθε άστρο. Δηλαδή άστρα με 
λι γό τε ρα υλικά από τέσ σε ρεις ηλι α κές μά ζες θα με τα τρα πούν σε άσπρους νά νους, 
ενώ άστρα με 4 έως 25 ηλι α κές μά ζες θα γί νουν πάλ σαρ (άστρα νε τρο νί ων) και 
άστρα με ακόμη με γα λύ τε ρες μά ζες θα κα τα λή ξουν να γί νουν μαύ ρες τρύ πες.
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Ο  Θ ά  ν α  τ ο ς  τ ω ν  Ά σ τ ρ ω ν
Τα άστρα δεν δι αρ κούν για πά ντα αφού ακόμη κι αυτά, 
όπως και κάθε τι άλλο στο Σύ μπαν, κά ποια στιγμή πε θαί
νουν. Άστρα σαν τον Ήλιό μας, στο τέ λος της ζωής τους, 
εκτο ξεύ ουν τα εξω τε ρι κά τους στρώ μα τα στο Δι ά στη μα 
και με τα τρέ πο νται σε πλα νη τι κά νε φε λώ μα τα. Χι λιά δες 
πα ρό μοι α πλα νη τι κά νε φε λώ μα τα έχουν ήδη ανα κα λυ
φτεί στο Γα λα ξί α μας εντο πί ζο ντας έτσι τις πε ρι ο χές 
όπου κά πο τε έλα μπαν άστρα πα ρό μοι α με τον Ήλιό μας. 
Σε όλα αυτά τα νε φε λώ μα τα, ανα κα λύ ψα με στο κέ ντρο 
τους το «λεί ψα νο» του άστρου από το οποίο δη μι ουρ γή
θη κε, έναν «άσπρο νάνο» δη λα δή, που έχει πε ρι ο ρι στεί 
στο μέ γε θος της Γης, αν και η επι φα νει α κή του θερ μο
κρα σί α φτά νει τους 140.000 βαθ μούς Κελ σί ου. Κι όμως, 
ο κε ντρι κός αυ τός άσπρος νά νος σε με ρι κές χι λιά δες 
χρό νια θα χά σει τη λάμψη του κι έτσι αργά αλλά στα θε

ρά θα πά ψει να υπάρ χει ως άστρο αφού θα έχει με τα τρα πεί σ' έναν «μαύρο νάνο».
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ΗΑρχήτουΤέλους
Στο στά διο της ωρι μό τη τας ενός άστρου, η «καύση» του υδρο γό νου εί ναι η κύ ρια 
θερ μο πυ ρη νι κή αντί δρα ση που συμ βαί νει στην καρ διά του, αλλά όχι και η μο να

δι κή αφού όλα εξαρ τώ νται από την πο σό τη τα της ύλης που πε ρι λαμ βά νει. Έτσι 
όταν σ' ένα άστρο η πε ρι ε κτι κό τη τα του πυ ρή να σε υδρο γό νο ελατ τω θεί, το 

βά ρος των εξω τε ρι κών στρω μά των του άστρου συ μπι έ ζει το κέ ντρο του με απο τέ
λε σμα την αύ ξη ση της θερ μο κρα σί ας του πυ ρή να και τη με τα τρο πή του άστρου 

σε κόκ κι νο γί γα ντα.

ΠλανητικάΝεφελώματα
Όταν ένα άστρο σαν τον Ήλιό μας, αλλά με λι γό τε ρα υλικά από τέσ σε ρεις 
ηλι α κές μά ζες, γί νει κόκ κι νος γί γα ντας μπαί νει σε μια πε ρί ο δο αστά θει ας. Η 
βα ρυ τι κή του δύ να μη δεν εί ναι ικανή να συ γκρα τή σει τα εξω τε ρι κά του στρώ
μα τα, τα οποία απο χω ρί ζο νται σιγάσιγά και δι α φεύ γουν στο Δι ά στη μα. Τα 
αέ ρια αυτά στρώ μα τα, απο χω ρώ ντας σχη μα τί ζουν ένα δι α στελ λό με νο κέ λυ φος, 
το οποίο στα τη λε σκό πιά μας φαί νε ται σαν ένας δα κτύ λι ος αε ρί ων. Οι αστρο
νό μοι των πε ρα σμέ νων αι ώ νων, με τα μι κρά τους τη λε σκό πι α νό μι ζαν ότι τα 
αντι κεί με να αυτά έμοια ζαν με πλα
νή τες, γι' αυτό και τα ονό μα σαν 
πλανητικάνεφελώματα.

Ζωγραφιέςαπότο
Διάστημα
Τα τε λευ ταί α χρό νια το Δι α στη μι κό 
Τη λε σκό πι ο Χαμπλ έχει κα τα γρά ψει 
με ρι κά από τα πιο πο λύ πλο κα και 
πα νέ μορ φα πλα νη τι κά νε φε λώ μα
τα, απο κα λύ πτο ντάς μας συγ χρό
νως τα μυ στι κά του θα νά του 
άστρων σαν τον Ήλιό μας. Οι 
φω το γρα φί ες αυ τές εί ναι μία 
πραγ μα τι κή παν δαι σί α χρω
μά των και πο λύ πλο κων σχη
μά των, που άνετα θα μπο
ρού σε κά ποιος να τις 
χα ρα κτη ρί σει ως αντι κεί
με να έκ θε σης μιας γκα λε
ρί μο ντέρ νας τέ χνης.

ΆσπροιΝάνοι
Τα δι α στελ λό με να αέ ρια των πλα νη τι κών νε φε λω μά των πε ρι λαμ βά νουν το 
με γα λύ τε ρο μέ ρος της αρ χι κής μά ζας ενός άστρου και κα θώς απο χω ρί ζο

νται απ' αυτό αφή νουν πίσω τους, απο κα λύ πτο ντάς τον συγ χρό νως, το γυ μνό 
υπερ θερ μα σμέ νο πυ ρή να του με το μέ γε θος της Γης μας. Το αρ χι κό μας 

δη λα δή άστρο έχει με τα τρα πεί σ' έναν άσπρο νάνο. Η επι φα νει α κή θερ μο
κρα σί α του θα φθάνει τότε  τους 100.000 βαθ μούς Κελ σί ου και θα λά μπει 

με έντονο γα λα ζό λευ κο φως. Παρ' όλο που οι θερ μο πυ ρη νι κές αντι δρά σεις 
στο κέ ντρο του θα έχουν στα μα τή
σει τε λεί ως, θα εκ πέ μπει εν 

τού τοις τε ρά στι ες πο σό
τη τες υπε ρι ώ δους 
ακτι νοβο λί ας.

Η δι άρ κει α της 
ζωής ενός άστρου εξαρ τά

ται από τη μάζα του και κυ μαί νε
ται από ένα εκα τομ μύ ρι ο χρό νια για 

τους γα λά ζιους υπερ γί γα ντες μέ χρι και 100 
δι σε κα τομ μύ ρι α χρό νια για τους κόκ κι νους 

νά νους.

Το άστρο Ήτα Τρό πι δος σε από στα ση 8.000 ετών 
φω τός εί ναι ένα από τα με γα λύ τε ρα άστρα στο Σύ μπαν με 

υλικά 120 φο ρές πε ρισ σό τε ρα από τον Ήλιό μας. Ανή κει σε 
μια σπά νια κα τη γο ρί α με τα βλη τών άστρων και το 1843 έλαμψε 

με τη φω τει νό τη τα 4 εκα τομ μυ ρί ων Ηλίων, όταν η δι ά με τρός του 
ήταν ίση με 3 πε ρί που δι σε κα τομ μύ ρι α χι λιό με τρα.

Ένα από τα με γα λύ τε ρα άστρα που έχουμε πα ρα τη ρή σει στον ου ρα νό 
εί ναι ένας κόκ κι νος γί γα ντας στον αστε ρι σμό του Ταύ ρου, που ονο μά ζε ται 

Αλ ντε μπα ράν, βρί σκε ται σε από στα ση 68 ετών φω τός και έχει δι ά με τρο 
85.000 φο ρές με γα λύ τε ρη της Γης.

Το με γα λύ τε ρο απ' όλα τα άστρα που έχουμε πα ρα τη ρή σει εί ναι το άστρο Έψι
λον Ηνι ό χου, του οποίου η δι ά με τρος εί ναι 2.800 φο ρές με γα λύ τε ρη του Ηλίου, 

πράγμα που ση μαί νει ότι στο εσω τε ρι κό του θα μπο ρού σαν να χω ρέ σουν 22 δι σε κα
τομ μύ ρι α άστρα σαν τον Ήλιό μας.

Το άστρο Αντά ρης (άλφα Σκορ πιού), βρί σκε ται σε από στα ση 520 ετών φω τός από τη 
Γη, εί ναι 500 φο ρές με γα λύ τε ρο από τον Ήλιο και έχει 15 φο ρές πε ρισ σό τε ρα υλικά, 

αλλά η πυ κνό τη τά του εί ναι 1.000.000 φο ρές μι κρό τε ρη του άστρου της ημέ ρας.

Το άστρο του Πλά σκετ βρίσκεται σε από στα ση 2.700 ετών φω τός στον αστε ρι σμό του 
Μο νό κε ρου, απο τε λεί ται από δύο γι γά ντι α άστρα με υλικά 60 ηλι α κών μα ζών το ένα και 
40 το άλλο. Το με γα λύ τε ρο από τα δύο άστρα έχει υλικά 20 εκα τομ μύ ρι α φο ρές 
περισσότερα απ’ αυτά που έχει η Γη μας.



Αν μπο ρού σα με  
να συ μπι έ σου με τα υλικά 

του Ηλίου σε μια σφαίρα 6 χι λιο
μέ τρων τότε θα τον εί χα με με τα τρέ ψει 

σε μια μαύρη τρύπα.

Εάν στην επι φά νει α ενός άστρου νε τρο νί ων 
ρί ξου με ένα σπυρί από σι τά ρι θα εκ πέμ ψει τόση ενέρ

γεια όση και η έκρηξη μιας ατο μι κής βόμ βας.

Ένα μωρό 5 κι λών στην επι φά νει α ενός άστρου νε τρο νί ων 
θα ζύ γι ζε 50.000.000 τό νους.

Ηέκρηξη μιας σου περ νό βα σε από στα ση με ρι κών ετών φω τός θα 
εξα φά νι ζε κάθε μορφή ζωής πάνω στη Γη. Ευ τυ χώς όμως κα νέ να 

άστρο σε από στα ση δε κά δων ετών φω τός δεν έχει την απα ραί τη τη μάζα 
ώστε να εκρα γεί ως σου περ νό βα.

Μία έκρηξη σου περ νό βα πα ρα τη ρή θη κε από την Κίνα το 1054 μ.Χ. στον 
αστε ρι σμό του Ταύ ρου σε από στα ση 6.300 ετών φω τός και έλαμψε με την ισχύ 

500.000.000 Ηλίων. Η έκρηξη εκείνη άφησε πίσω της ένα φω τει νό νε φέ λω μα, 
που ονο μά ζε ται Νε φέ λω μα Καρ κί νος με 

ση με ρι νή δι ά με τρο 6 ετών φω τός ή 57 
τρι σε κα τομ μυ ρί ων χλμ. 

Το νε φέ λω μα Καρ κί νος δι α στέλ λε ται με 
τα χύ τη τα που προ σεγ γί ζει τα τέσ σε ρα εκα τομ
μύ ρι α χι λιό με τρα την ώρα. Αν η δι α στο λή αυτή 
συ νε χι στεί με τον ίδιο ρυθμό, τα υπο λείμ μα τα 
της σου περ νό βα θα φτά σουν στη Γη σε πε ρί που 
2.000.000 χρό νια.

ΣουπερνόβαΙα
Σε ορι σμέ νες πε ρι πτώ σεις οι αι ώ νες της αστρι κής εξέ λι ξης έχουν ως απο τέ λε σμα 

το θα να τη φό ρο αγκά λια σμα ενός άσπρου νά νου μ' έναν κόκ κι νο γί γα ντα. Η συ νε
χής προ σθή κη υλι κών από το γί γα ντα προς το βα ρυ τι κά ισχυ ρό τε ρο νάνο, με τα τρέ
πει το σύ στη μα αυτό σ' έναν τε ρά στι ο πυ ρη νι κό αντι δρα στή ρα, που μέσα σ' ελά χι

στα λε πτά εκρή γνυ ται με την ενέρ γεια τρι σε κα τομ μυ ρί ων βομ βών υδρο γό νου. Αυτή η 
έκρηξη ονο μά ζε ται σου περ νό βα Ια.

2524

Ε ί  μ α  σ τ ε  Α σ τ ρ ό  σ κ ο  ν η
Όσο κι αν φαί νε ται πα ρά ξε νο, εί ναι πλέον γε γο νός 
ότι το όνειρο της αν θρω πό τη τας να φτά σου με τα 
άστρα και να τα ψη λα φί σου με με τα ίδια μας τα 
χέ ρια γί νε ται κα θη με ρι νά πραγ μα τι κό τη τα εδώ πάνω 
στο δικό μας πλα νή τη. Κόψτε κά ποιο λου λού δι. 
Δο κι μά στε ένα φρούτο. Χαϊ δέψ τε το πρό σω πό σας. 
Όλα αυτά εί ναι κομ μά τια κά ποιου άστρου. Ο Ήλιός 
μας, η Γη μας και τα πά ντα πάνω της δη μι ουρ γή θη
καν από αστρο ϋ λι κά που εκτο ξεύ θη καν πριν από 
δι σε κα τομ μύ ρι α χρό νια από κά ποια σου περ νό βα. Ο 
θά να τος δη λα δή των άστρων εί ναι ταυ τό χρο να ένα 
τέ λος και μια αρχή. Κι αυτό δι ό τι χω ρίς τα χη μι κά στοι χεία που απε λευ θε ρώ νο νται τη στιγμή 
των αστρι κών εκρή ξε ων δεν θα υπήρ χαν πλα νή τες και δο ρυ φό ροι, σύν νε φα και βρά χια ή 
άν θρω ποι και ζώα, αφού όλα αυτά εί ναι φτιαγ μέ να από τα υλικά που γεν νή θη καν στην κό λα ση 
των αστρι κών θα νά των. Εί μα στε όλοι μας αστρό σκο νη και κά ποια μέρα θα ξα να γυ ρί σου με στα 
άστρα. Κά ποια μέρα θα υπάρ ξουν άλ λοι κό σμοι, γε μά τοι με άλλα όντα, αστράν θρω ποι σαν εμάς, 
που θα γεν νη θούν από τις στά χτες ενός, κά ποιου, πε θα μέ νου άστρου. Ενός άστρου που σή με ρα 
το λέμε Ήλιο.
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ΝόβακαιΣουπερνόβα
Πριν από αι ώ νες όσοι πα ρα τη ρού σαν τον ου ρα νό και έβλε παν τις επι θα νά τι ες 
αστρι κές εκρή ξεις, εκεί όπου προ η γου μέ νως δεν έβλε παν κα νέ να άστρο, νό μι ζαν 
ότι αντί κρι ζαν τη γέν νη ση ενός νέου (νόβα) άστρου. Τα άστρα αυτά μπο ρεί να 
εκτο ξεύ σουν τα υλικά τους πε ρισ σό τε ρες από μία φο ρές. Δεν υπάρ χει όμως δεύ τε
ρη φορά για τ' άστρα με πολ λα πλά σι α υλικά της ύλης που έχει ο Ήλιός μας. 

ΟιΦάροιτουΔιαστήματος
Τον Αύ γου στο του 1967 Άγ γλοι ρα δι ο α στρο νό μοι συ νέ λα βαν με ρι κούς πα ρά ξε
νους ρα δι ο παλ μούς, που εκ πέ μπο νταν με από λυ τη ακρί βεια. Τέ τοιου εί δους 
ρα δι ο πη γές ονο μά στη καν πάλσαρ που αρ γό τε ρα απο δεί χτη κε ότι ήταν πα ρά ξε
να μι κρο σκο πι κά άστρα, τα οποία πε ρι στρέ φο νται γύρω από τον άξονά τους 
δε κά δες φο ρές κάθε δευ τε ρό λε πτο. Σε κάθε πε ρι στρο φή τους από τους μα γνη τι
κούς πό λους τους εκ πέ μπουν τε ρά στι ες πο σό τη τες ακτι νο βο λι ών σαν από κο σμοι 
φά ροι του Δι α στή μα τος. Τα υλικά από ένα τέ τοιο άστρο με μέ γε θος όσο εί ναι 
το κε φά λι μιας καρ φί τσας θα «ζύ γι ζαν» όσο δέκα σύγ χρο να αε ρο πλα νο φό ρα!

ΤαΠυροτεχνήματατουΟυρανού
Άστρα με πέ ντε ηλι α κές μά ζες και πάνω κα τα να λώ νουν το καύ σι μο υδρο

γό νο τους φτά νο ντας στο στά διο του κόκ κι νου γί γα ντα μέσα σε με ρι κές 
δε κά δες εκα τομ μύ ρι α χρό νια. Τα άστρα αυτά εξο γκώ νο νται σε πραγ μα τι
κούς κόκ κι νους υπερ γί γα ντες με δι ά με τρο 5001.000 φο ρές τη ση με ρι νή 

δι ά με τρο του Ηλίου. Στο εσω τε ρι κό ενός τέ τοιου κόκ κι νου υπερ γί γα ντα οι 
δι ερ γα σί ες που συμ βαί νουν εί ναι τέ τοιες ώστε τα ανα γκά ζουν τε λι κά να 

τε λει ώ σουν τη ζωή τους μ' έναν ιδι αί τε ρα θε α μα τι κό τρόμο και μιαν από
το μη, κα τα στρο φι κή έκρηξη, που εί ναι ένα από τα πιο βί αια φαι νό με να 

στο Σύ μπαν. Η έκρηξη αυτή ονο μά ζε ται σουπερνόβα και έχει ως απο
τέ λε σμα την κυ ρι ο λε κτι κή δι ά λυ ση του άστρου που την προ κά λε σε.

ΆστραΝετρονίων
Ο θά να τος γι γά ντι ων άστρων, με 
εκρή ξεις σου περ νό βα, ανα γκά ζει τα 
υλικά της καρ διάς τους να συ μπι ε
στούν τόσο πολύ ώστε αυτό που 
απο μέ νει στην καρ διά του αρ χι
κού άστρου να απο τε λεί ται μόνο 
από ορι σμέ να μι κρο σκο πι κά 
σω μα τί δι α, που ονο μά ζο νται 
νετρόνια. Οι εκρή ξεις των 
σου περ νό βα δη λα δή αφή νουν 
πίσω τους τα πα ρά ξε να 
υπερ συ μπι ε σμέ να πάλ σαρ, 
που στην πραγ μα τι κό τη τα 
εί ναι άστρα νε τρο νί ων. 
Λόγω της με γά λης συ μπί ε
σης των υλι κών τους τα 
αστρικά αυτά απο λει φά
δια έχουν δι ά με τρο με ρι
κών μόνο χι λιο μέ τρων.

ΜαύρεςΤρύπες
Στην τε λι κή φάση της εξέ λι ξής του ένα γι γά ντι ο άστρο χά νει την πάλη του ενά

ντια στη βα ρύ τη τα, με απο τέ λε σμα τα υλικά του να κα ταρ ρεύ σουν και να συ μπι ε
στούν πε ρισ σό τε ρο ακόμη και από τα υλικά ενός άστρου νε τρο νί ων. Το άστρο 

με τα τρέ πε ται έτσι σε μαύρητρύπα. Μία μαύρη τρύπα εί ναι το ση μείο εκείνο 
του Δι α στή μα τος όπου κά πο τε υπήρχε ο πυ ρή νας ενός άστρου με πε ρισ σό τε ρα 

υλικά από δυό μι σι ηλι α κές μά ζες και από την οποία τί πο τα δεν μπο ρεί να 
ξε φύ γει, ούτε κι αυτό ακόμα το φως. Για 
πα ρά δειγ μα αν μπο ρού σα με να συ μπι έ

σου με τη Γη μας ολά κε ρη στο μέ γε  
θος ενός κε ρα σιού, θα την 

εί χα με με τα τρέ ψει σε μία 
μαύρη τρύπα.



Ο Γα λα ξί ας μας 
απο τε λεί πε ρί που το ένα 

τρι σε κα τομ μυ ρι ο στό των ορα τών 
υλι κών του Σύ μπα ντος. Συ γκρι τι κά έχει 

το βά ρος μιας μι κρής βί δας σ' ένα θω ρη κτό 
100.000 τό νων.

Η δι α στρι κή σκόνη που υπάρ χει στο Γα λα ξί α μας 
έχει μάζα 465 τρι σε κα τομ μύ ρι α φο ρές τη μάζα της Γης.

Ο γα λα ξί ας της Αν δρο μέ δας, που βρί σκε ται σε από στα ση 
2,25 εκα τομ μυ ρί ων ετών φω τός, πλη σι ά ζει το δικό μας με τα χύ

τη τα 500.000 χι λιο μέ τρων την ώρα, έτσι οι δύο γα λα ξί ες πρό κει ται 
ανα πό φευ κτα να συ γκρου στούν σε τρία, πε ρί που, δι σε κα τομ μύ ρι α χρό

νια.

Ο πυ ρή νας του Γα λα ξί α μας έχει δι ά με τρο 15.000 ετών φω τός και πε ρι
λαμ βά νει το 40% 

των υλι κών του.

Δακτυλιοειδής
Γαλαξίας

Ο πα ρά ξε νος γα λα ξί ας 
NGC 4650Α εί ναι ένας από 
τους 100 γνω στούς μέ χρι 
τώρα γα λα ξί ες που πα ρου
σι ά ζουν έναν αστρικό και 
αε ρι ώ δη δα κτύ λι ο γύρω 
τους, που μάλ λον εί ναι το 
απο τέ λε σμα κά ποιας αρ χέ
γο νης σύ γκρου σής τους με 
κά ποιον άλλο γα λα ξί α. Ο 
γα λα ξί ας αυ τός βρί σκε ται 
σε από στα ση 130 εκα τομ μυ
ρί ων ετών φω τός και ίσως 
βο η θή σει στον υπο λο γι σμό 
της πο σό τη τας σκο τει νής 
ύλης, που πε ρι βάλ λει τους 
γα λα ξί ες και η οποία απο
κα λύ πτε ται από τη βα ρυ τι κή 
επί δρα ση που έχει στην 
πε ρι στρο φή τους.

ΚανίβαλοςΓαλαξίας
Ο γα λα ξί ας Κέ νταυ ρος Άλφα ή 

NGC 5128, βρί σκε ται σε από στα ση 
10 πε ρί που εκα τομ μυ ρί ων ετών 

φω τός από τη Γη προς την κα τεύ θυν
ση του αστε ρι σμού του Κε νταύ ρου. 

Από τις πα ρα τη ρή σεις μας 
ανακαλύψαμε ότι ο γαλαξίας αυτός 

εί ναι ένας γα λα ξί αςκα νί βα λος: ένας 
τε ρά στι ος ελ λει πτι κός γα λα ξί ας, τον 

οποίο συλλάβαμε τη στιγμή που 
κα τα βρο χθί ζει ένα μι κρό τε ρο σπει

ρο ει δή γα λα ξί α. Στο κέ ντρο του πρέ
πει να υπάρ χει μια υπερμεγέθης μαύρη τρύπα, η οποία απο τε λεί ται από 

υλικά ενός δι σε κα τομ μυ ρί ου άστρων με απο τέ λε σμα την εκ πο μπή δύο τε ρά
στι ων πι δά κων ύλης και ακτι νο βο λί ας.
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Τ ο  Σ ύ  μ π α ν  τ ω ν  Γ α  λ α  ξ ι  ώ ν
Στην απε ρα ντο σύ νη του Σύ μπα ντος τα άστρα δεν βρί σκο νται δι α σκορ πι σμέ να ομοι ό μορ φα. 
Αντί θε τα συ γκε ντρώ νο νται σε τε ρά στι ες αστρι κές πο λι τεί ες, που ονο μά ζο νται γα λα ξί ες. Συ νο λι
κά υπάρ χουν πάνω από εκατό δι σε κα τομ μύ ρι α γα λα ξί ες στο ορατό Σύ μπαν, πολύ πε ρισ σό τε ροι 
δη λα δή απ' όλους τους αν θρώ πους που έχουν ζή σει μέ χρι τώρα στη Γη. Οι γα λα ξί ες μπο ρούν 
να τα ξι νο μη θούν ανά λο γα με την εμ φά νι ση που έχουν. Η πρώτη προ σπά θει α τα ξι νό μη σης των 
γα λα ξι ών έγινε τη δε κα ε τί α του 1920 από τον Έντουιν Χαμπλ, ο οποίος τους δι α χώ ρι σε σε τέσ
σε ρεις γε νι κές κα τη γο ρί ες: τους ελλειπτικούς, τους σπειροειδείς, τους ραβδωτούς και 
τους ακανόνιστους. Παρ' όλα αυτά μό λις πρό σφα τα οι αστρο νό μοι κα τα νό η σαν ότι όλες 
αυ τές οι δι α φο ρε τι κές μορ φές γα λα ξι ών δεν εί ναι τί πο τα άλλο παρά δι α φο ρε τι κές φά σεις της 
εξέ λι ξής τους. Σε γε νι κές πά ντως γραμ μές κάθε γα λα ξί ας 
απο τε λεί ται από τρία κύ ρια τμή μα τα: ένα λε πτό δί σκο 
απο τε λού με νο από άστρα, αέ ρια και δι α στη μι κή σκόνη, 
έναν κε ντρι κό σφαι ρο ει δή πυ ρή να, που απο τε λεί ται μόνο 
από άστρα και τέ λος ένα δι ά χυ το σφαι ρι κό φω το στέ φα
νο απο τε λού με νο από αρ χέ γο να άστρα, που πε ρι βάλ λει 
τα ακραία όρια του γα λα ξί α. Δι ά σπαρ τα γύρω από τον 
κε ντρι κό πυ ρή να βρί σκο νται τα σφαι ρω τά σμήνη γέ ρι κων 
άστρων που αντι προ σω πεύ ουν κατά κά ποιο τρόπο το 
σκε λε τό του σώ μα τος του γα λα ξι α κού συ στή μα τος.
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ΡαβδωτόςΓαλαξίας
Ο θε α μα τι κός γα λα ξί ας NGC 6872 εί ναι ένας από τους με γα λύ τε ρους ρα βδω
τούς γα λα ξί ες με έκταση 750.000 ετών φω τός από τη μία άκρη στην άλλη, 
όταν ο δι κός μας Γα λα ξί ας έχει δι ά με τρο μόνο 100.000 ετών φω τός. Βρί σκε ται 
σε από στα ση 300 εκα τομ μυ ρί ων ετών φω τός στον αστε ρι σμό του Πα γω νιού και 
συ νο δεύ ε ται από το μι κρό τε ρο γα λα ξί α IC 4970, που τον επη ρε ά ζει βα ρυ τι κά 
με απο τέ λε σμα την ανα στά τω ση της σπει ρο ει δούς δο μής του ενός βρα χί ο νά 
του, ο οποίος φαί νε ται να δι α θέ τει πλη θώ ρα γα λα ζω πών αντι κει μέ νων, που 
εί ναι μάλ λον πε ρι ο χές αστρο γέ νε σης.

ΣπειροειδήςΕκπρόσωπος
Ο σπει ρο ει δής γα λα ξί ας NGC 4414, 

που βρί σκε ται σε από στα ση 60 εκα τομ
μυ ρί ων ετών φω τός, εί ναι ένας αντι
προ σω πευ τι κός τύ πος των γα λα ξι ών 

που δι α θέ τουν λα μπρο φω τι σμέ νες σπεί
ρες από το φως νε ο γέν νη των άστρων. 

ΣτενέςΕπαφές
Σε από στα ση 114 εκα τομ μυ ρί ων ετών φω τός από τη 

Γη δύο σπει ρο ει δείς γα λα ξί ες συ νε λή φθη σαν τη 
στιγμή που ο ένας προ σπερ νού σε τον άλλο. Ο με γα λύ
τε ρος (NGC 2207) έχει δι ά με τρο 143.000 ετών φω τός, 
ενώ ο μι κρό τε ρος (IC 2163) 100.000 ετών φω τός. Ο 
μι κρό τε ρος γα λα ξί ας προ σπέ ρα σε στην πλη σι έ στε ρη 

από στα σή του το με γα λύ τε ρο πριν από 40 εκα τομ μύ ρι α 
χρό νια. Πα γι δευ μέ νοι στην αμοι βαία τρο χι α κή τους 
έλξη οι δύο αυ τοί γα λα ξί ες θα συ νε χί σουν και στο 
μέλ λον να επη ρε ά ζουν ο ένας τον άλλο ώσπου σε 

δι σε κα τομ μύ ρι α χρό νια από σή με ρα, οι δύο γα λα ξί ες, 
τελικά, θα συγ χω νευ τούν σε έναν. 

Έκρηξηκαρδιάς
Στην καρ διά του Υπερ σμή νους της Παρ
θέ νου βρί σκε ται ο γι γά ντι ος ελ λει πτι κός 
γα λα ξί ας Παρ θέ νος Άλφα ή Μ87. Σε 
σύ γκρι ση με άλ λους ο γα λα ξί ας 
αυ τός εί ναι πέ ντε φο ρές με γα λύ τε
ρος. Ένας πί δα κας πλά σμα τος, 
απο γυ μνω μέ νων δη λα δή ατό μων, 
προ ε ξέ χει σαν ένα κο κα λιά ρι κο 
δά χτυ λο από τον πυ ρή να του, 
που εκτο ξεύ τη κε πριν από 
15.000 χρό νια με τα χύ τη τα που 
πλη σί α ζε την τα χύ τη τα του 
φω τός. Μια τέ τοια κα τα στρο
φή μπο ρεί να εξη γη θεί μόνο 
από την ύπαρξη μιας τε ρά
στι ας κε ντρι κής μαύ ρης 
τρύ πας με υλικά με ρι κών 
δι σε κα τομ μυ ρί ων άστρων, 
που κα τα βρο χθί ζει το 
κέ ντρο πα ρό μοι ων γα λα
ξι ών.



Εάν συ μπι έ ζα με 
τη δι άρ κει α της ζωής του 

Σύ μπα ντος από τη γέν νη σή του 
μέ χρι τώρα σ' ένα χρόνο, τότε ο 

άν θρω πος εμ φα νί στη κε πάνω στη Γη πριν 
από 1,5 ώρα και η ανα κά λυ ψη του τη λε σκο πί ου 

από τον Γα λι λαί ο έγινε πριν από ένα δευ τε ρό λε πτο.

Εάν με γε θύ να με τα άτομα, που πε ρι λαμ βά νει το σώμα 
ενός αν θρώ που στο μέ γε θος ενός κόκ κου άμ μου, τότε ο 

άν θρω πος αυ τός θα είχε ύψος 3.500 χλμ., όση δη λα δή εί ναι 
και η δι ά με τρος της Σε λή νης.

Μέσα σε μια δα χτυ λή θρα χω ρά νε ένα δι σε κα τομ μύ ρι ο τρι σε κα τομ μύ
ρια άτομα.

Όλο το υδρο γό νο που υπάρ χει σή με ρα γεν νή θη κε τα πρώτα μι κρο δευ τε ρό 
λε πτα της γέν νη σης 

του Σύ μπα ντος και 
απο τε λεί το 74% πε ρί

που της φω τει νής ύλης 
του.

Στα 3 πρώτα λε πτά της 
ύπαρ ξης του Σύ μπα ντος η 

θερ μο κρα σί α που επι κρα τού 
 σε ελατ τώ θη κε κατά 99 δι σε κα
τομ μύ ρι α βαθ μούς Κελ σί ου, 
κατά μέ σον όρο 550 εκα τομ μύ 
ρι α βαθ μοί κάθε δευ τε ρό λε πτο.

ΣκοτεινήΎληκαιΕνέργεια
Τα νέα στοι χεία του WMAP μας απο κά λυ ψαν επί σης ότι τα «ορατά» υλικά 

αντι κεί με να του Σύ μπα ντος δεν απο τε λούν παρά το 4% μόνο των υλι κών του. 
Το 23% απο τε λεί ται από την επο νο μα ζό με νη σκοτεινήύλη, που δεν γνω ρί

ζου με ακόμη τι μπο ρεί να εί ναι. Το υπό λοι πο 73% αποτελείται από την επο
νο μα ζό με νη σκοτεινήενέργεια, δηλαδή ένα εί δος απω θη τι κής δύ να μης, 

το ίδιο κι αυτή άγνω στη σε μας, που εδώ και επτά 
δι σε κα τομ μύ ρι α χρό νια κά νει το Σύ μπαν να δι α

στέλ λε ται όλο και πιο γρή γο ρα.

ΚοσμικέςΦυσαλίδες
Παρ' όλη την τε ρά στι α κλί μα κα του Σύ μπα ντος υπάρ χουν εν δεί ξεις ενός 
ορι σμέ νου σχε δί ου και μιας δε δο μέ νης δο μής, αφού οι σύγ χρο νες έρευ νες 
μας έχουν απο κα λύ ψει ότι τα σμήνη και τα υπερ σμή νη των γα λα ξι ών φαί
νο νται σή με ρα να εί ναι προ σκολ λη μέ να στο εξω τε ρι κό της επι φά νει ας 
κο σμι κών «φυ σα λί δων», πα ρό μοι ες μ' αυ τές των σπόγ γων και των κο ραλ
λιών. Πρό κει ται για ένα τε ρά στι ο γα λα ξι α κό μω σα ϊ κό από κο σμι κά νή μα τα 
με τε ρά στι α κενά ανά με σά τους σαν κο σμι κές σα που νό φου σκες, απο λει φά
δια της βρε φι κής ηλι κί ας του Σύ μπα ντος.

ΠληθωριστικήΔιαστολή
Οι πα ρα τη ρή σεις που μας έστειλε η 

δι α στη μο συ σκευ ή WMAP στις 
αρ χές του 2003 επι βε βαι ώ νουν την 
αντί λη ψη που εί χα με ότι στο χρόνο 

1036 του πρώτου δευτερολέπτου 
μετά τη γέν νη σή του Σύμπαντος η 

δι α στο λή του γνώ ρι σε μια τρο μα χτι
κή σε μέγεθος ανά πτυ ξη. Γιατί τότε 
το Σύ μπαν εκτινάχτηκε με τέ τοια 

ορμή ώστε μέσα σε μια απει ρο ε λά
χι στη στιγμή ο όγκος του με γε θύν
θη κε κατά τρι σε κα τομ μύ ρι α τρι σε

κα τομ μυ ρί ων φο ρές. 
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Η  Γ έ ν  ν η  σ η  τ ο υ  Σ ύ  μ π α  ν τ ο ς
Εί ναι φυ σι κά πάρα πολύ δύ σκο λο να εκτι μή σου με σή με ρα το 
«γιατί» γεν νή θη κε το Σύ μπαν. Εν τού τοις, με βάση τις τε ρά στι
ες θερ μο κρα σί ες που επι κρα τού σαν στις πρώ τες στιγ μές της 
γέ νε σής του, οι κοσμο λό γοι κα τόρ θω σαν να συ γκε ντρώ σουν 
αρ κε τά στοι χεία από πα ρα τη ρή σεις, πει ρά μα τα και θε ω ρη τι κές 
εκτι μή σεις, που μπο ρούν να μας απο κα λύ ψουν το «πώς» και 
το «πότε» της γέ νε σής του. Γιατί οι σύγ χρο νοι κο σμο λό γοι δεν 
εί ναι παρά οι αρ χαι ο λό γοι του Σύ μπα ντος, που οδη γή θη καν 
τις τε λευ ταί ες δε κα ε τί ες στο πά ντρε μα δύο δι α φο ρε τι κών ει δι
κο τή των: της Αστρο φυ σι κής, που εί ναι η με λέ τη του με γά κο
σμου, και της Πυ ρη νι κής Φυ σι κής, που εί ναι η με λέ τη του 
μι κρό κο σμου. Αυτή όμως η σύν δε ση μας δί νει τη βά σι μη ελ πί
δα ότι μπο ρού με να πε ρι γρά ψου με με αρ κε τή βε βαι ό τη τα και 
λε πτο μέ ρει α τα όσα ακο λού θη σαν τη γέν νη ση του Σύ μπα ντος 

όταν αυτό στη δι άρ κει α των 10 πρώ των λε πτών της ζωής του, πέ ρα σε από διά φο ρα στά δια και 
υπέ στη πε ρισ σό τε ρες αλ λα γές απ' ό,τι σε όλα τα 13,7 πε ρί που δι σε κα τομ μύ ρι α χρό νια που πέ ρα
σαν από τότε. Φυ σι κά όταν ανα φε ρό μα στε σή με ρα στη γέν νη ση του Σύ μπα ντος με μία «Με γά λη 
Έκρηξη», εν νο ού με μια εκ θε τι κή και από το μη δι α στο λή του Σύ μπα ντος από ένα απει ρο ε λά χι στο 
ση μείο, ενώ τα σω μα τί δι α που δη μι ουρ γή θη καν τη στιγμή εκείνη εί ναι αυτά που με τη σειρά τους 
δη μι ούρ γη σαν όλα όσα σή με ρα βλέ που με στο Σύ μπαν.
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ΗΗλικίατουΣύμπαντος
Τα στοι χεία που μας έστειλε η δι α στη μο συ σκευ ή 
WMAP απει κο νί ζουν το Σύ μπαν όπως ήταν 
380.000 χρό νια μετά τη γέν νη σή του και μας απο
κά λυ ψαν την ηλι κία του Σύ μπα ντος που σή με ρα 
πλέον υπο λο γί ζε ται ότι εί ναι 13,7 δι σε κα τομ μύ ρι α 
χρό νια, συν ή πλην 1%! Εκτός όμως αυ τού, τα νέα 
στοι χεία μας εντό πι σαν επί σης και το χρόνο της 
δη μι ουρ γί ας των πρώ των άστρων, που υπο λο γί ζε
ται πλέον ότι γεν νή θη καν 200 μό λις εκα τομ μύ ρι α 
χρό νια μετά τη γέν νη ση του Σύ μπα ντος, 500 
δη λα δή εκα τομ μύ ρι α χρό νια νω ρί τε ρα απ' ό,τι 
νο μί ζα με μέ χρι πρόσφατα.

ΗΔημιουργίατηςΎλης
Το πλη θω ρι στι κό μο ντέ λο της γέν νη σης του 
Σύ μπα ντος μας λέει ότι όταν η αρ χι κή εκ θε τι
κή δι α στο λή του στα μά τη σε σε ένα απει ρο ε λά
χι στο κλά σμα του πρώ του δευ τε ρο λέ πτου, απε
λευ θερώθηκε τε ρά στι α ποσότητα ενέρ γειας, με 
απο τέ λε σμα τη δη μι ουρ γί α πο σό τη τας ύλης 
(βα ρυ ο γέ νε ση), με συ νο λι κή μάζα 1050 τό νων. 
Τα δε σω μα τί δι α που δη μι ουρ γή θη καν τότε 
εί ναι αυτά, από τα οποία δη μι ουργήθηκαν 

όσα βλέ που με σή με ρα στο Σύ μπαν: γα λα ξί ες, άστρα, πλα νή τες κλπ.

ΟμάδεςκαιΣμήνη
Ο Γα λα ξί ας μας, ο γα λα ξί ας της 
Αν δρο μέ δας και ο γα λα ξί ας του Τρι
γώ νου εί ναι οι τρεις με γα λύ τε ροι 
γα λα ξί ες μιας μι κρής ομά δας 30 
πε ρί που γα λα ξι ών, που ονο μά ζου με 
τοπικήομάδα και η οποία με 
τη σειρά της απο τε λεί ένα μι κρό 
τμήμα στα εξω τε ρι κά όρια ενός 
σμή νους γα λα ξι ών, που φαί νε
ται προς την κα τεύ θυν ση του 
αστε ρι σμού της Παρ θέ νου. 
Ακόμη και με τα γα λα ξι α κά 
μέ τρα το Σμή νος της Παρ θέ
νου εί ναι τε ρά στι ο απο τε
λού με νο από εκα το ντά δες 
σμήνη γα λα ξι ών, ενώ η 
δι ά με τρός του υπο λο γί ζε ται 
ότι υπερ βαί νει τα 150 εκα
τομ μύ ρι α έτη φω τός. 
Τέ τοιου εί δους γα λα ξι α κά 
σμήνη υπάρ χουν δι ά σπαρ
τα στο Σύ μπαν.



Π α  ρ ά λ  λ η  λ α  Σ ύ  μ π α  ν τ α
Ορι σμέ νοι θε ω ρη τι κοί ερευ νη τές σή με ρα πι στεύ ουν 
ότι το Σύ μπαν στο οποίο ζούμε δεν εί ναι μο να δι κό. 
Σύμ φω να δη λα δή με ορι σμέ νες θε ω ρη τι κές εκτι μή
σεις το δικό μας δεν εί ναι το μο να δι κό Σύ μπαν που 
υπάρ χει αλλά ένα μόνο από έναν άπειρο αριθμό 
ξε χω ρι στών, πα ράλ λη λων Συ μπά ντων, τα οποία 
γεν νιού νται από τα άλλα. Αυ τού του εί δους τα 
πα ράλ λη λα Σύ μπα ντα θα μπο ρού σαν ίσως να ενώ
νο νται με τα ξύ τους με χω ρο χρο νι κές σή ραγ γες. 
Σή ραγ γες που γε φυ ρώ νουν το χά σμα του χώ ρου 
και του χρό νου. Πολ λοί ερευ νη τές θε ω ρούν ότι θα 
μπο ρού σα με ίσως να βρούμε τέ τοιου εί δους χω ρο
χρο νι κές σή ραγ γες στα γα λα ξι α κά κέ ντρα και στις τε ρά στι ες μαύ ρες τρύ πες, που δη μι ουρ γού
νται από τις επα νει λημ μέ νες συ γκρού σεις των γα λα ξι ών. Οι σήραγγες αυτές θα μπο ρούσαν ίσως 
να μας με τα φέ ρουν, ως ένα εί δος μη χα νής του χώ ρου και του χρό νου, σ' ένα κο σμι κό τα ξί δι 
που σε μας θα έμοιαζε με επι στη μο νι κή φα ντα σί α.
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ΣύγκρουσηΤιτάνων
Στον αστε ρι σμό του Κό ρα κα και σε από στα ση 63 εκα τομ μυ ρί ων ετών φω τός από 
τη Γη βρί σκε ται ένα πα ρά δειγ μα συ γκρου ό με νων γα λα ξι ών με το χαϊ δευ τι κό 
όνομα Κε ραί ες επειδή μοιά ζουν με τις κε ραί ες ενός τε ρά στι ου εντό μου. Οι φω το
γρα φί ες μας απο κα λύ πτουν μία εκτε τα μέ νη δι α δι κα σί α αστρο γέ νε σης στις πε ρι ο
χές όπου οι δύο γα λα ξί ες βρί σκο νται σε σύ γκρου ση. Πάνω από 1.000 νε ο γέν νη τα 
λα μπε ρά αστρικά υπερ σμή νη έχουν εντο πι στεί στην καρ διά των δύο συ γκρου ό με
νων γα λα ξι ών δί νο ντάς μας νέες πλη ρο φο ρί ες για τις δι α δι κα σί ες σχη μα τι σμού 
τους, κα θώς επί σης και των συ στα τι κών από τα οποία γεν νή θη καν.

ΓαλαξιακέςΜαύρεςΤρύπες
Ο γα λα ξί ας NGC 4261, σε από στα ση 100 εκα τομ μυ ρί ων ετών φω τός, 

φι λο ξε νεί στο κέ ντρο του μία τε ρά στι α μαύρη τρύπα. Η μαύρη αυτή τρύπα 
πε ρι λαμ βά νει υλικά 1,2 δι σε κα τομ μυ ρί ων Ηλίων σε μία έκταση που δεν 

υπερ βαί νει το μέ γε θος του Ηλι α κού μας Συ στή μα τος. Οι δύο πί δα κες, που 
προ ε ξέ χουν από το κέ ντρο του γα λα ξί α, δη μι ουρ γή θη καν από τα υπέρ θερ

μα αέ ρια που εκτο ξεύ ο νται από το πε ρι βάλ λον της μαύ ρης τρύ πας.

ΕξαφάνισητηςΎλης
Ένα από τα βα σι κά ερω τή μα τα που έχουν τε θεί για τις μαύ ρες τρύ πες αφο
ρούν στην τύχη των υλι κών που ει σχω ρούν στο εσω τε ρι κό τους. Αφού η 
βα ρυ τι κή δύ να μη της μαύ ρης τρύ πας εμπο δί ζει σε οποια δή πο τε πλη ρο φο ρί α 
να δι α φύ γει απ' αυ τήν, δεν υπάρ χει τρό πος να γνω ρί ζου με το μελ λο ντι κό 
τους πραγ μα τι κό δρόμο. Το γε γο νός όμως αυτό δεν εμπο δί ζει τους θε ω ρη τι
κούς φυ σι κούς από του να κά νουν τις δι κές τους μα θη μα τι κές υπο θέ σεις, 
με τα ξύ των οποίων πε ρι λαμ βά νε ται και ο απλός «αφα νι σμός» των υλι κών 
στην καρ διά της μαύ ρης τρύ πας, η οποία ονο μά ζε ται μοναδικότητα.

ΔιαστημικόΜετρό
Αφού ο χρό νος και ο χώ ρος εί ναι έν νοι ες που δεν έχουν κα μία υπό στα ση 
στο εσω τε ρι κό μίας μαύ ρης τρύ πας, υπάρ χει πι θα νό τη τα στο μέλ λον και με 
την κα τάλ λη λη τε χνο λο γί α, να γί νουν οι μαύ ρες τρύ πες το κλειδί των μελ λο
ντι κών μας με τα κι νή σε ων, στην προ σπά θειά μας να εξε ρευ νή σου με ολό κλη ρο 
το Σύ μπαν. Εάν ποτέ πραγ μα το ποι η θεί μια τέ τοια με τα φο ρά στο χώρο και το 
χρόνο τα κο σμι κά μας τα ξί δια σε άλλα άστρα και σε άλ λους εξω γη λι α κούς 
πλα νή τες, θα μας κα τα στή σουν πραγ μα τι κούς πο λί τες του Σύ μπα ντος.

Υπερδιάστημα
Μια άλλη πι θα νό τη τα εί ναι και η συ νέ νω ση μίας μαύ ρης 

τρύ πας με άλλα ση μεία του δι κού μας Σύ μπα ντος που απέ
χουν με τα ξύ τους όχι μόνο στο χώρο αλλά και στο χρόνο. 

Πολ λοί μά λι στα πα ρο μοι ά ζουν τις ου ρά νι ες αυ τές σή ραγ γες 
με την προ σφι λή «εφεύ ρε ση» των συγ γρα φέ ων επι στη μο νι κής 

φα ντα σί ας που ονο μά ζουν υπερδιάστημα, μία έν νοια η 
οποία, παρ' όλο που δεν υπάρ χει στη φύση, επι τρέ πει στους 

ήρωες των δι α στη μι κών μυ θι στο ρη μά των να με τα κι νού νται 
από το ένα πλα νη τι κό σύ στη μα 

στο άλλο σχε δόν στιγ μι αί α.

Σκουληκότρυπες
Εί ναι ίσως πι θα νό πως οι μαύ ρες 
τρύ πες θα μπο ρού σαν να σχη μα τί
ζουν πα ρά ξε νες κο σμι κές σή ραγ
γες (με ρι κοί τις ονο μά ζουν 
σκουληκότρυπες), που 
ίσως να οδη γούν σε κά ποιο 
άλλο, άγνω στο και πα ράλ
λη λο Σύ μπαν με το δικό 
μας, αλλά με το οποίο δεν 
υπάρ χει κα μία άλλη επι
κοι νω νί α ούτε και τρό πος 
επι στρο φής. Με ρι κοί 
αστρο φυ σι κοί υπο στη ρί
ζουν ότι οι εξι σώ σεις του 
Αϊν στά ιν δεν απο κλεί ουν 
κάτι τέ τοιο.

Το πρώτο στάδιο  
της ύπαρξης του Σύμπαντος 

ονομάζεται ΕποχήτουΠλανκ  
προς τιμήν του Γερμανού επιστήμονα 

Μαξ Πλανκ (18581947), ο οποίος το 
Δεκέμβριο του 1900 διατύπωσε για πρώτη φορά 

τη φυσική των κβάντα. Η Εποχή αυτή άρχισε την 
ώρα μηδέν της Μεγάλης Έκρηξης και διήρκεσε μέχρι 

το 1043 του πρώ 
του δευτερολέπτου.

Ορισμένοι ερευνητές θεωρούν σήμερα ότι αυτό που υπήρχε στον 
περιορισμένο εκείνο χώρο, που ήταν μικρότερος από το μέγεθος  

ενός πρωτονίου, ήταν ένας «κβαντικός αφρός» και το Σύμπαν, στο 
οποίο ζούμε, αποτελούσε ένα μικροσκοπικό μόνο κομμάτι του. Κάποια 

στιγμή, ωθούμενο από μία τυχαία κβαντική διακύμανση, το κοσμικό ρολόι 
άρχισε να χτυπάει.

Η ακριβής πάντως γνώση μας για την Εποχή του Πλανκ θα εξαρτηθεί από το 
αποτέλεσμα της προσπάθειας που καταβάλλει η σύγχρονη επιστήμη να συνδέσει 

την Κβαντομηχανική με τη Γενική Σχετικότητα σε μία και μοναδική Ενοποιημένη 
Θεωρία Πεδίου, που να περιγράφει τη βαρύτητα ως μία κβαντισμένη δύναμη. Μια 

θεωρία που πολλοί ονομάζουν, λανθασμένα μάλλον, ΘεωρίατωνΠάντων.

Η σκέψη που κάνουν οι σύγχρονοι φυσικοί είναι ότι, όπως και η βαρύτητα, το ίδιο 
και οι άλλες τρεις δυνάμεις δηλαδή η ηλεκτρομαγνητική, η ισχυρή πυρηνική και η 
ασθενής πυρηνική δημιουργούνται από χωροχρονοπαραμορφώσεις. Σύμφωνα με τη 
ΘεωρίαΜ των Υπερχορδών τη στιγμή της Μεγάλης Έκρηξης υπήρχαν ελεύθερες δέκα 
διαστάσεις, αλλά στο τέλος της Εποχής του Πλανκ οι έξι διαστάσεις «διπλώθηκαν» 
«καταπίνοντας» τον ίδιο τους τον εαυτό. 
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Κάθε δευ τε ρό λε πτο 
που περ νά ει γεν νιού νται 2 

μωρά, ενώ στο ίδιο χρο νι κό δι ά στη
μα 63.400 νέα άστρα στο Σύ μπαν.

Με τις ση με ρι νές συ ντη ρη τι κές μας εκτι μή σεις 
υπο λο γί ζου με ότι στο Γα λα ξί α μας υπάρ χουν σή με

ρα 900.000 κα τοι κή σι μοι πλα νή τες ενώ στο Σύ μπαν 
φτά νουν τα 900 τρι σε κα τομ μύ ρι α.

Αν θέ λα με να με τρή σου με τον αριθμό των άστρων που υπάρ
χουν στο Γα λα ξί α μας χω ρίς να κά νου με τί πο τε άλλο 24 ώρες το 

24ωρο θα χρει α ζό μα σταν 3.169 χρό νια.
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Ε ξ ω  η  λ ι  α  κ ο ί  Π λ α  ν ή  τ ε ς
Σή με ρα γνω ρί ζου με ότι η δη μι ουρ γί α πλα νη τών 
γύρω από τα άστρα εί ναι μια από λυ τα φυ σι ο λο γι κή 
δι α δι κα σί α. Το 10% των άστρων εί ναι του ίδιου 
τύ που με τον Ήλιό μας, με την ίδια μάζα, το ίδιο 
μέ γε θος και την ίδια θερ μο κρα σί α. Από αυτά το 
50% του λά χι στον πε ρι στρέ φε ται αργά όπως και ο 
Ήλιός μας άρα πρέ πει κι αυ τοί να έχουν πλα νή τες. 
Εάν όσα ανα κα λύ φτη καν μέ χρι τώρα στην αστρική 
μας γει το νιά εί ναι αντι προ σω πευ τι κά των πε ρι ο χών 
του Γα λα ξί α μας, τότε πρέ πει να υπάρ χουν εκα το

ντά δες εκα τομ μύ ρι α πα ρό μοι οι πλα νή τες στο δι α στρι κό χώρο. Πώς θα ήταν λοι πόν μα θη μα τι κά 
πι θα νόν να δη μι ουρ γη θεί ζωή σε έναν μό νον πλα νή τη ανά με σα στα δι σε κα τομ μύ ρι α δι σε κα τομ
μυ ρί ων πλα νη τών που υπάρ χουν στο Σύ μπαν; Οπότε μπο ρεί τε να φα ντα στεί τε άραγε τι εί δους 
άστρα και ποιες πα ρά ξε νες πλα νη τι κές επι φά νει ες θα μπο ρού σα με να επι σκε φτού με με μια 
μη χα νή του χρό νου;
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ΤαξίδιαστοΣύμπαν
Το Σύ μπαν, κι όλα όσα πε ρι λαμ
βά νει, εί ναι ακόμη γε μά το αι νίγ

μα τα που εί ναι κρυμ μέ να στα 
φω τει νά μο νο πά τια πο λύ χρω μων 
άστρων και αλ λό κο των πλα νη

τών. Παρ' όλα αυτά με κάθε νέα 
γε νιά η φύση μας αφή νει να 

δούμε όλο και πιο βα θύ τε ρα τα 
μυ στή ρι α που κρύ βει γιατί εί ναι 

στη φύση του αν θρώ που να θέ λει 
να μά θει. Όπως έλεγε ο Αρι στο
τέ λης, πριν από δυό μι σι χι λιά δες 
χρό νια: «Ο άν θρω πος του οι δέ
ναι ορέ γε ται φύ σει». Κι αυτό 

εί ναι που μας κα θι στά κυ νη γούς 
της γνώ σης, πει ρα μα τι στές και 

εξε ρευ νη τές.

ΗΠρώτηΑνακάλυψη
Τα τε λευ ταί α 50 χρό νια δι ά φο ροι 
ερευ νη τές σ' ολό κλη ρο τον κό σμο 
προ σπα θού σαν να ανα κα λύ ψουν 
την ύπαρξη πλα νη τών γύρω από 
άλλα άστρα, μέ χρις ότου το Φθι
νό πω ρο του 1995 ανα κοι νώ θη κε 
η πρώτη ανα κά λυ ψη εξω η λι α κού 
πλα νή τη, που πε ρι φέ ρε ται γύρω 
από το γει το νι κό μας άστρο «51 
Πη γά σου» σε από στα ση 42 ετών 
φω τός από τη Γη. Το άστρο αυτό 
εί ναι ορατό ακόμη και με γυ μνό 
μάτι, όχι όμως και ο πλα νή της 
του ο οποίος εί ναι πάρα πολύ 

μι κρός σε σχέση με αυτό. 

ΓιγάντιοιΠλανήτες
Από το 1995 και μετά η μία μετά 
την άλλη δι ά φο ρες ερευ νη τι κές 

ομά δες ανα κοί νω σαν τα απο τε λέ
σμα τα της ανα ζή τη σής τους για 

εξω γή ι νους πλα νή τες. Οι έρευ νες 
αυ τές απέ δει ξαν την ύπαρξη γι γά
ντι ων πλα νη τών (σαν το δικό μας 
Δία) γύρω από 100 πε ρί που δι α
φο ρε τι κά άστρα μέ χρι τώρα. Παρ' 
όλα αυτά κα νέ νας από τους πλα
νη τι κούς αυ τούς γί γα ντες δεν έχει 
φω το γρα φη θεί αφού οι πε ρισ σό
τε ροι από αυ τούς εί ναι ένα δι σε
κα τομ μύ ρι ο φο ρές αμυ δρό τε ροι 

από τα άστρα γύρω από τα οποία 
βρί σκο νται.

ΗΣυνταγήτηςΖωής
Η συ ντα γή της ζωής εί ναι πολύ απλή: άν θρα κας, οξυ γό νο, άζωτο και υδρο γό
νο με λίγο φώ σφο ρο, σί δη ρο και νά τριο για ποι κι λί α. Η πο λυ πλο κό τη τά της 
όμως βα σί ζε ται στον άπειρο σχε δόν αριθμό των συν δυ α σμών, που σχη μα τί
ζουν με τα ξύ τους τα απλά αυτά στοι χεία. Στις συν θή κες που επι κρα τού σαν 
στην αρ χέ γο νη Γη, και με την πά ρο δο εκα το ντά δων εκα τομ μυ ρί ων ετών, η 
συ ντα γή «έπιασε» και οδή γη σε στη δη μι ουρ γί α του μο ρί ου DNA. Λί γες μόνο 
δι α φο ρο ποι ή σεις στο μό ριο αυτό εί ναι το μόνο που απαι τεί ται χη μι κά για να 
έχουμε ένα λου λού δι, μια μέ λισ σα, ένα πουλί ή μια ζέ βρα.

ΠλανήτεςμεΖωή
Τα μόνα άστρα που μπο ρεί να 
έχουν δη μι ουρ γή σει πλα νή τες με 
ζωή εί ναι της ίδιας κα τη γο ρί ας 
που εί ναι και ο Ήλιός μας. 
Αλλά ακόμη κι αν ένα άστρο 
μοιά ζει με τον Ήλιό μας, αυτό 
δεν ση μαί νει ανα γκα στι κά ότι 
πρέ πει να έχει πλα νή τες 
γύρω του ή ότι οι υπάρ χο
ντες πι θα νοί πλα νή τες έχουν 
όλοι τους ζωή. Γιατί μόνο 
σ' έναν ή δύο από αυ τούς 
τους πλα νή τες μπο ρεί να 
υπάρ ξουν οι κα τάλ λη λες 
συν θή κες για τη δη μι ουρ
γί α και την ανά πτυ ξη 
κά ποιας μορ φής ζωής. 
Παρ' όλα αυτά οι αστρο
νό μοι σή με ρα εκτι μούν 
ότι η πλα νη τι κή μας 
οι κο γέ νει α δεν εί ναι 
κα θό λου μο να δι κή.

ΕξωγήινοιΠολιτισμοί
Κά πο τε θα συμ βεί. Πι θα νώς όχι 
στη δική μας εποχή, και μπο ρεί 

ούτε σε χί λια χρό νια. Ίσως, ούτε 
σε ένα εκα τομ μύ ρι ο χρό νια. 

Αλλά κά ποια μέρα, θα συμ βεί 
οπωσ δή πο τε. Και τότε, σ' ένα 

από τα μελ λο ντι κά μας δι α στρι κά 
τα ξί δια ίσως μπο ρέ σου με να 
συ να ντή σου με και κά ποιους 

άλ λους δι α στη μι κούς πο λι τι
σμούς, που ίσως να βρί σκο

νται εκεί έξω ανά με σα 
στα νε φε λώ δη μο νο

πά τια των άστρων 
του Γα λα ξί α 

μας.
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